

105.
180.

ПИСЬМА

МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА

КЪ

ИГУМЕНЬИ СПАСО-БОРОДИНСКАГО МОНАСТЫРЯ

МАРИИ (ТУЧКОВОЙ).



МОСКВА.

Въ Университетской типографии (Катковъ и К°),
на Страстномъ бульварѣ.

1868.

Изъ Чтеній въ Московскомъ Обществѣ Любителей Ду-
ховнаго Просвѣщенія, 1868 г.

Отъ Московскаго Комитета для цензуры духовныхъ книгъ печатать
позволяется. 9 мая, 1868 года.

Цензоръ профессоръ *Петръ Казанскій.*

18217-0



2010515634

E	105
E	180

II.

ПИСЬМА МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА

къ игуменъи Спасо-Бородинскаго монастыря Маріи (Тучковой.)

1. Боясь, что умолчу долго, спѣшу начать вамъ коротко, что сказать почитаю нужнымъ.

Можно вести жизнь монашескую и безъ обѣта. Дать обѣтъ, и остаться въ мірѣ кто узаконилъ?

Когда хочешь принять благословеніе: надобно смотрѣть, имѣеть ли право благословлять общающій благословеніе, и какъ, и въ какомъ степени получилъ онъ сіе право.

Что дѣлается на всю жизнь: то лучше сдѣлать нескоро, нежели торопливо.

Пасый Израиля пасеть и остриженное и не остриженное въ стадѣ Своемъ. *Да пасеть Онъ васъ на мѣсть злачьнъ, да питаетъ на водѣ покойнъ, наставляя васъ на стези правды имени ради Своего.*

Февраля 22, 1828 г.



2. Христось воскресшій да будетъ и съ вами, и да воскреситъ васъ духовно, да будетъ и воскресеніе по тѣлу блаженно.

Невидимые, но подлинныя грѣхи видѣть иногда препятствуютъ чловѣку видимыя, но мнимыя добродѣтели. Иной напримѣръ, безъ истинной надобности, по собственной во-

лѣ и выдумкѣ, обременить тѣло свое веригами, и вздумаетъ, что онъ уже вступилъ въ истинный чинъ Христовыхъ крестноносцевъ и по духу, а не примѣчаетъ, что на внутренней сторонѣ веригъ написано: *въ самовольный службѣ и непоощадеи тѣла*. (Колосс. 11, 23.) Сіе впрочемъ говорю не противъ веригъ, для которыхъ есть люди, и времена, и причины.

Еще говорятъ Отцы: если нѣтъ сокрушенія и умиленія, должно подозрѣвать, нѣтъ ли тщеславія.

Надобно испытывать себя; но и не полагаться на сіе испытаніе, а притомъ молиться: *искуси мя Господи, и увѣжди сѣрдце мое, и виждь, аще есть путь беззаконія во мнѣ, и настави мя на путь вѣченъ*. Можетъ быть, я не точно написалъ сіи слова: найдите ихъ въ Псалтири.

Былаго нашли въ больницѣ. Одни говорятъ, что онъ точно боленъ, другіе, что юродствуетъ. Онъ молится. Самъ онъ говорить, что ему лучше прежняго, только болитъ грудь: а докторъ говоритъ, что ему было лучше, а теперь опять хуже. Теперь идетъ ледъ: когда будетъ дорога за рѣку: постараемся узнать еще что нибудь.

Сиб. Апрѣля 19. 1828 г.

3. Предъ симъ имѣлъ я выписку изъ письма вашего, и на одну часть оной далъ отвѣтъ; а другую, загадочную отложилъ до внимательнаго прочтенія. Долженъ признаться, что и теперь оную не довольно понимаю: потому хорошо что имѣю случай, отложить до изъясненія личнаго.

Касательно пріѣзда вашего въ Москву, я уже сказала на сихъ дняхъ сестрицамъ вашимъ, что удобнѣе вамъ одной пріѣхать къ тремъ, нежели тремъ къ одной. Если надобно взять въ расчетъ и то, въ Москвѣ ли я: то да будетъ вамъ вѣдомо, что я въ Москвѣ до 25 дня сего мѣся-

ца. Что будетъ со мною далѣе, опредѣлительно сказать нельзя.

Живость многолюдства вамъ не нравится; и встрѣча съ мертвымъ кажется встрѣчею двухъ мертвыхъ: что же вамъ угодно будетъ? Не бѣгайте упорно людей: между ими есть люди Божіи. Встрѣчайтесь мирно съ мертвыми: *нѣсть Богъ мертвыхъ, но Богъ живыхъ*. Если покойная тетюшка проливала о васъ слезы состраданія: пролейте надъ нею слезы любви, но свѣтлыя, а не огненныя. Въ иномъ смѣлѣ и всѣ мертвецы, но для всѣхъ есть воскресеніе и животь. Останемся въ надеждѣ жизни: *упованіемъ бо спасохомся*.

Іюня 4, 1828 г.

Вотъ письмо, которое Елизавета Михайловна Кологривова, передала архимандриту Макарію, а онъ мнѣ, для доставленія вамъ.

4. Милость, миръ и утѣшеніе отъ Господа!

Не знаю, гдѣ найдеть васъ письмо сіе, и потому повторю вамъ, что писалъ о васъ: на болѣзнь гнѣваться не должно, а пецись о здоровьѣ должно, совѣтую внимательно посовѣтоваться съ опытнымъ врачомъ.

Въ мірѣ стало пусто, говорите вы. И такъ не большое число любезныхъ душъ составляли полноту міра. Вѣрно ли сіе? Зачѣмъ пусто тамъ, гдѣ, также какъ и прежде, пребываетъ: *Вездѣ Сый и вся исполняй?* *Се Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка*: когда же могло сдѣлаться пусто? — Христось съ вами, *исполнь благодати и истины!*

Вчера Дарія Андреевна въ четыре часа вечера открыла мнѣ небольшую жалобу вашу на недѣятельность Лужецкаго казначея; а въ пять часовъ получилъ я указъ о назначеніи

въ Лужецкiй въ архимандрита изъ Тверской епархiи игумена Платона. Надѣюсь, что сіе послужитъ къ облегченію вашей заботы о Спасской церкви.

Миръ пустынь вашей и привитающимъ въ ней.

Февраля 12, 1829 г.

Б. Богъ да благословитъ васъ такимъ благословіемъ, какимъ благоволитъ Онъ, и какое для васъ причествуегъ, только вѣрно благословіемъ, въ которомъ Онъ не отказываетъ никому, развѣ кто не хочетъ благословія, по написанному: *не восхотѣ благословія, и удалится отъ него.* А вы вѣрно хотите благословія, когда просите; и если бы не просили, я не усумнился бы, что хотите.

Напрасно изобрѣли вы мысль о *ложномъ стремленіи къ Богу*; и окружили ее разными догадками, васъ затрудняющими, вмѣсто того, чтобы молиться, и говорить: *или хочу, или не хочу, спаси мя!*

Вы вышли изъ Москвы, и *стремитесь* въ Спасскую пустынь. Прошедъ много ли, мало ли, и не видя пустыни, вы останавливаетесь, и вмѣсто того, чтобы идти далѣе, мучите себя заботою, не сбились ли съ дороги. Что не видно предѣла пути, это правда: но изъ сего еще не слѣдуетъ, что сбились съ дороги. А сомнѣніе не приближаетъ къ цѣли. Разберите сами, не походитъ ли сія притча на ваше состояніе.

Если это не все; прибавимъ: вамъ мелькнуло нѣчто въ глазахъ, и вамъ показалось, что это церковь Спаса. Но потомъ оно скрылось. Вотъ опять бѣда? Ни мало. Сошедъ подъ гору, вы не видите того, что видѣли съ горы: но это бываетъ, не тогда только, когда возвращаетесь назадъ, но и тогда, когда продолжаете идти путемъ. Вы спрашиваете: *по жьрь слабости тѣлесной не возвышалась ли бы сила*

духовная? Это значить другими словами: не должна ли благодатная сила дѣйствовать, такъ какъ воли заблагодарасудится!

Вспомните слова Господни: *прискорбна есть душа Моя даже до смерти*, и сею смертною скорбію исцѣлите скорбь вашу, еще не смертную. Господь да подкрѣпляетъ васъ. Простите, что спѣшу. Не даетъ свободы ожидающій, не вашъ посланный, а другой.

Іюня 21, 1829 г.

6. Единъ Богатый, не только правдою для праведныхъ любовію для добрыхъ, но и милосердіемъ для грѣшныхъ. Мы же всѣ бѣдны и тотъ ближе къ богатству, кто болѣе знаетъ и чувствуетъ свою бѣдность. Итакъ, да не будетъ намъ скучно узнавать нашу бѣдность, да не будетъ тяжело ее чувствовать съ надеждою на Того, Который *насъ ради обнища, богатъ сый, да мы нищею Его обогатимся.*

Книга послана. Другаго экземпляра теперь ищутъ, и если получится, теперь же пошлетъ.

Въ немощи вашей душевной ли, тѣлесной ли, да совершается сила Божія, исцѣляющая и спасающая.

Августа 7, 1830 г.

7. Радуйтесь о Господѣ, и миръ принесенный Имъ съ небесъ да посѣтитъ душу вашу.

По жалобѣ на мое молчаніе, предъ жалобою еще, поправилъ я вину мою, сколько могъ. Писалъ вамъ на сихъ дняхъ.

Что касается умноженія живущихъ съ вами: вотъ что мнѣ думается. Принимать слишкомъ много, и потомъ не знать, что дѣлать съ принятыми, — едва ли это порядокъ. — Савва Освященный или Феодоръ Освященный считали у се-

бя въ пустыняхъ живущихъ сотнями и тысячами, но не читаемъ, чтобы они кого приняли потому, что даетъ деньги или землю, и тѣмъ поддержали общежитіе. Богъ, трудъ и добродѣтель поддержать общежитіе: такъ думали встарину.

Богъ да утвердить и совершить ваше устроеніе душевное.

Декабря 24, 1830 г.

8. Богъ да благословитъ васъ и сущихъ съ вами, и въ чемъ требуете прощенія, да проститъ, и дастъ вамъ обрѣсти миръ и радость о Немъ.

Прошу и себѣ отъ васъ прощенія, между прочимъ за слова, коими прекословлю вамъ иногда, хотя впрочемъ дѣлаю сіе, въискуя мира вамъ.

Гоненіе міра на тѣхъ, кои хотятъ быть не отъ міра, предсказано Господомъ. Должно ли смущаться, что исполняется слово Его? Пусть гонять изъ міра: но куда же? — Поищите, куда можно гнать изъ міра, и не найдете куда, развѣ къ Богу. Далѣе міра нѣтъ ничего, кромѣ Бога. Итакъ бѣда ли гоненіе, если самъ гонимый не испортитъ дѣло гонителей, которое они хотѣли дѣлать, какъ можно хуже, и которымъ управляетъ сокровенно Богъ лучше, нежели вообразить можно? Себѣ долженъ внимать гонимый, или опасующійся гоненія, и состраждущій гоненію, чтобы не подать справедливой причины гоненію, и тѣмъ не лишитъ себя справедливой защиты провидѣнія Божія.

Сомнѣваюсь, надобное ли дѣло дѣлаютъ іеромонахъ Макарій, приглашая издавна людей, которыхъ, можетъ быть, Богъ къ вамъ не призываетъ. Иное было бы дѣло, еслибы кто невинно гонимый искалъ убѣжища: тогда принять его — есть дѣло чловѣколюбія. Но надобно стараться и добрыя дѣла вести съ осторожностію, чтобы впереди ихъ не шло наше мудрованіе и наша воля.

Когда вы присылаете мнѣ простое и надобное рукодѣліе: тогда я имѣю истинное пріобрѣтеніе, и охотно думаю, что во время холеры ноги мои сохранились отъ судорогъ помощію чулокъ, рабочихъ добрыми и человѣколюбивыми руками, но сосудъ съ позолоченными краями, изъ пустыни къ человѣку, около котораго и безъ того много роскоши, — развѣ въ обличеніе роскоши? Въ такомъ случаѣ обличеніе можно было бы написать и послать съ меньшею заботою, чтобы оно не разбилось на дорогѣ. Довольно мнѣ училъ насъ суетамъ и прихотямъ: подвигнемъ напоминать другъ другу о простотѣ и удовлетвореніи нуждамъ легчайшими, неизысканными средствами.

Просилъ прощенія въ прекословіи и опять прекословлю, опять простите, да и вамъ умножится прощеніе и благословеніе.

Февралл 28, 1831 г.

9. Вы въ бѣдахъ, говорите вы. Въ какихъ? По крайней мѣрѣ не въ одной ли бѣдѣ, то есть, въ опасности болѣзни? Если это такъ: то вспомните, что умереть можно каждую минуту, когда и нѣтъ угрожающей болѣзни; что опасность пришла къ вамъ не къ первымъ, и что Богъ провидѣніемъ Своимъ сохранилъ многихъ, окрестъ коихъ она ходила. Кому еще нужно подвизаться въ земной жизни, того Богъ оставитъ въ ней, только бы самъ на себя не привлекалъ бѣды. Кого время взять съ миромъ изъ міра: *блаженни яже избралъ, и пріялъ еси Господи!* Употребите осторожность, какую знаете, а чего не знаете, то поручите волѣ и провидѣнію Божію и скажите: *еще и пвѣду посредь спни смертныя не убоюся зла, яко Ты со мною еси.* Для того-же, чтобы съ нами былъ Богъ, знаете что надобно: —

чтобы мы были съ Нимъ. Молю Его, да даруетъ вамъ сіе въ молитвѣ и въ вѣрѣ и любви.

Августа 9 1831 г.

10. По крайней мѣрѣ въ дни исправленія, по крайней мѣрѣ сколько нибудь, надобно исправить вину моего молчанія предъ вашимъ желаніемъ слова.

Вы обѣщаетесь не повторять о вашей скорби, замѣтивъ, что кто-то не любитъ сего. Полно справедливо ли вы замѣтили? Неужели онъ подлинно меньше любитъ повтореніе печальнаго воспоминанія о кроткомъ чадѣ, которое взялъ Отецъ Небесный, нежели рассказы о рѣзвыхъ чадахъ земли, которыхъ веселіе, долго ли продолжится, и какіе принесетъ плоды, неизвѣстно? Впрочемъ какъ бы то ни было, дѣло здѣсь должно состоять не въ человекоугодіи, чтобы не дѣлать, чего кто-то не любитъ, но чтобы человекъ старался сдѣлать себя такимъ, какимъ Богъ любитъ видѣть человека. Богъ же въ словѣ Своемъ говоритъ: *возверзи на Господа печаль свою. — О умершихъ да не скорбите, якоже и прочіи не имущіи упованія*, и пр. Послушалъ бы я, какъ бы стали вы доказывать, что слова сіи, сказанныя всѣмъ христіанамъ, къ вамъ однимъ не относятся? — Иисусъ Христосъ называетъ Святаго Духа *инымъ Утѣшителемъ*, слѣдственно въ то же время и Себя Самого разумѣтъ *Утѣшителемъ*: кто же осмѣлился похитить у Божества имена сіи, по своей волѣ присвояя себѣ скорбь безутѣшную на всѣ дни жизни? Но я не обрѣтаю утѣшенія? Бываетъ сіе: но не должно забывать, что Богъ можетъ безутѣшному чрезъ минуту даровать утѣшеніе, и надобно жить въ сей вѣрѣ и надеждѣ утѣшенія, если не въ самомъ ощущеніи утѣшенія.

Вы говорите о внутреннемъ устроеніи, и тутъ же о колокольнѣ. Перваго я вамъ усердно желаю. О устроеніи же

колокольни, не знаю что сказать вамъ. У Антонія и Пахомія Великихъ не было и маленькой колокольни, думаете ли вы, что потому ихъ пустыни были крайне недостаточны и несовершенны? — Вѣрнѣе то, что могу сказать съ Апостоломъ: *сами, яко каменіе живо, зиждитесь въ храмъ духовень.*

Февраля 26, 1832 г.

Съ почтенною сосѣдкою вашею мнѣ пріятно было бесѣдовать, по ея добрымъ намѣреніямъ и кроткимъ расположеніямъ.

11. Благодать Воскресшаго, Воскресителя нашего, да будетъ вамъ вѣрнымъ и незагражденнымъ источникомъ истинной жизни, мира и радости.

Познать ничтожность поверхностнаго блеска, который нынѣ въ людяхъ называется просвѣщеніемъ и образованностію, есть одна изъ степеней для восхожденія къ мудрствованію здоровому и правому; кто возведенъ на нее, тотъ да благодаритъ Вождя невидимаго.

Кто долго жилъ любовію къ сотворенному, хотя не беззаконною, — и потомъ позналъ долгъ и потребность жить любовію къ несозданному тотъ пусть терпѣливо переноситъ ощущеніе скудости любви. Оно должно имѣть мѣсто по порядку: когда тварная любовь должна умереть, дабы родилась любовь Божественная.

Мытниковскій священникъ говоритъ, что Владыкѣ угодно было перевести его изъ Чернѣва. Да что за выгода или услажденіе Владыкѣ въ томъ, что Петръ Дмитріевъ находится въ Мытникахъ, а не въ Чернѣвѣ? Если переведенъ: то или по желанію, или по неудовольствію между имъ и прежнимъ приходомъ. Если Петру угодно идти на прежнее мѣсто: и Владыкѣ сіе угодно, только бы не было законнаго препятствія. Если же Петръ захочетъ выгнать безъ

причины изъ Чернѣва священника, чтобы занять мѣсто: сіе будетъ негодно закону и правдѣ; и, я думаю, Владыкѣ не будетъ угодно оскорблять законъ и правду въ угодность Петра. Что касается до отягощающей его памяти покойной матери: сіе требуетъ тщательнаго разсмотрѣнія. Пусть, отходя ко сну, молится: Господи, упокой душу рабы Твоея, и даруй душамъ нашимъ общеніе во имени Твоемъ въ вѣрѣ и благодати, и въ обителяхъ Твоихъ небесныхъ, паче кратковременной близости въ землѣ и въ могилахъ.

Возвращаю письмо дочери по кончинѣ матери. Надобно ей утѣшиться воспоминаніемъ, что Богъ даровалъ ей исполнить дочерній долгъ при кончинѣ ея, а потомъ молитвою и надеждою вѣры.

Миръ вамъ и сущимъ съ вами.

Маія 12, 1832 г.

Спрашивалъ я о вашемъ дѣлѣ; въ консисторіи говорятъ, что оно за вами стало.

—

12. Крестъ вамъ посылаю. Не тотчасъ, потому что не нашлось готоваго, и когда нашелся, надлежало ему прежде быть въ церкви.

Заповѣдь вамъ не моя, но Господня: возми крестъ на всякъ день, то есть, всегда готовымъ сердцемъ, съ послушаніемъ, съ любовію принимай скорбь, внутренно или внѣшно находящую по судьбамъ провидѣнія Божія.

Глава крестonosцевъ да сотворитъ вамъ крестъ вашъ въ цѣленіи удобнымъ, въ дѣйствиіи спасительнымъ.

Іюня 16, 1832 г.

—

13. Миръ пустынь и пребывающимъ въ ней.

Сказываютъ, что пустыня хочеть быть штатнымъ монастыремъ. Не знаю, какъ сдѣлалось, что и консисторія сего хочеть. Но трудно угадать, что можетъ сдѣлаться. И едва ли не лучше, какъ можно менѣе составлять своихъ плановъ, и какъ можно болѣе допускать вводить себя въ планы Провидѣнія, которые, конечно, лучше нашихъ.

Одна изъ привитающихъ у васъ проговорила мнѣ, что вы ищете пѣвицы для клироса. Не роскошь ли это пустынная? Хорошо поеть Богу не тотъ, кто поеть искусно, а тотъ, кто поеть разумно и усердно. Прошедшимъ лѣтомъ, въ Лаврѣ въ болничной церкви я слышалъ, какъ одинъ престарѣлый пѣлъ одинъ и рознилъ самъ съ собою: но вечерня была хороша. Въ древнихъ пустыняхъ держали правило: грядущаго не изжену. А чтобы набирали, того я не слышалъ.

Желаю, чтобы пустыня ваша была не изысканнымъ устройствомъ красна, но благоугодна Богу простотою и чистотою Божіею, тихимъ и безмолвнымъ житіемъ.

Съ благодарностію пользуясь вашимъ руководѣіемъ, посылаю вамъ новое издѣліе инаго рода, — новый переводъ православнаго исповѣданія.

Паки миръ и спасеніе вамъ призываю.

Юня 12, 1832 г.

—

14. Да, полезнѣе пецись о приготовленіи къ будущему, нежели гадать о времени перехода. Всегдашнее вниманіе къ приготовленію дѣлаетъ оный благимъ, рано-ли, поздно-ли: любопытство не сдѣлаетъ оный лучшимъ. И когда напоминають о времени, возбуждаютъ къ приготовленію. Да поможетъ вамъ Богъ непрерывно пожити въ ожиданіи блаженнаго упованія Господа нашего Ісуса Христа, и въ

очистительномъ приготовленіи къ принятію обѣтованія сего вѣрно и невозбранно.

Тому, у Котораго обители многи на небесахъ, поручайте и обитель земную. Онъ, взирая на намѣреніе и вѣру, распорядить ея сохраненіе, чрезъ того или другаго. Мы можемъ обѣщать попеченіе: но Онъ только можетъ даровать успѣхъ.

Уже не пишете, успокоился ли Меодій. Посовѣтуйте ему сіе.

Архимандритъ изъ Виоаніи не является. Нѣкоторыя тамъ дѣла продлились долѣе, нежели думалось.

Миръ вамъ и сущимъ съ вами.

Августа 13, 1832 г.

15. Радуйтесь Ему съ трепетомъ. Сіе тотчасъ пришло мнѣ на мысль при чтеніи письма вашего отъ 31 октября. Хорошо, если *радуемся Богу помощнику нашему*. Но когда къ радости о Богѣ присоединяется радость о дарахъ Его намъ: не всегда примѣтишь, какъ примѣшается сюда радость о себѣ, и сіе примѣшеніе лишитъ радость Божественную чистоты, ей свойственной. Потому очень надобная осторожность присоединять къ пріятному пріное,—къ радости трепеть,—къ радости о Богѣ, трепеть о своемъ недостойствѣ, которое можетъ и чистый источникъ возмутить излишнимъ движеніемъ, и свѣтъ затмить или превратить въ поверхностный блескъ и призракъ.

Вы справедливо опасаетесь дерзновенія. Отцы велютъ и въ отношеніи къ людямъ, и къ мѣсту, гдѣ кто пребываетъ, сохранять бездерзновенность. Колями паче къ Богу и къ небесамъ.

Не знаете ли вы, что чадо Николай отшелъ съ вѣрою, съ дѣтскою любовію къ Божественному,—что таковыхъ есть царствіе Божіе? Не довольно ли сего, чтобы вы всноми-

нали его съ миромъ и упованіемъ? Надобно ли еще докучать небесамъ, чтобы отъ времени до времени посылали вамъ оттуда вѣстника, сказать, что тамъ дѣлаетъ чадо Николай? Перестаньте по крайней мѣрѣ теперь; отдайте на волю Отцу Небесному и милосердное извѣщеніе и священную безвѣстность.

О. Алексѣй написалъ ко мнѣ прошеніе о билетѣ въ больницу, и больше ничего. Я велѣлъ дать билетъ, и трудно было сдѣлать что нибудь еще,—ломиться въ дверь сердца къ ближнему, когда ее не отворяють. Однако я поручилъ одному изъ духовныхъ стараться войти съ о. Алексѣемъ въ искреннее сношеніе.

Вы спрашиваете, какъ врагъ смѣетъ коснуться служителя олтаря? Такъ же, какъ дождь сквозь худую кровлю проходитъ въ олтарь и въ комнату, какъ вѣтеръ сквозь скважину задуваетъ свѣчу въ олтарь и въ комнату. Олтарь и служеніе остается святымъ: а небрежущій о цѣлости своей храмины обличается послѣдствіями сего небреженія, малаго или великаго, и побуждается поправить кровлю, заградить скважину, чтобы предупредить большій вредъ.

За симъ благословеніе, миръ и радость вашей пустыни отъ Родившагося въ ясляхъ и прославленнаго предъ пастырями.

Декабря 20, 1832 г.

Консисторія представила мнѣ ваше дѣло, но неподѣланное, и съ рѣшеніемъ, которое васъ не удовлетворитъ. Приходится мнѣ самому отнестись къ вамъ, чтобы испытать не додѣлается ли. Съ симъ намѣреніемъ остается у меня дѣло уже съ мѣсяцъ. Потерпите, не одно у меня дѣло. И для сего письма, видите какъ долго искано время.

16. Миръ вамъ и пустынь вашей.

Прочитавъ ваше изреченіе, что консисторія васъ тѣснитъ, я пожалѣлъ о минутѣ, въ которую оно написано, думалъ, что слѣдующая минута легко поправитъ дѣло. Къ большому удивленію моему нашелъ въ другомъ письмѣ вашемъ тотъ же взглядъ на дѣло.

Посмотримъ, кто васъ тѣснитъ. Гермогенъ, протоіерей Кутневичъ, протоіерей Трехсвятительскій (помнится, вашъ духовный отецъ), протоіерей Николо-Хлыновскій, старецъ извѣстный кротостію? Они ли? Надѣюсь, что скажете: нѣтъ. Но вотъ уже большинство голосовъ консисторіи. Кто же васъ тѣснитъ? Не защищаю консисторіи; жалуясь иногда на нее и я за невнимательность или недѣятельность: но духъ притѣсненія совсѣмъ не есть духъ Московской консисторіи.

Послушайте же. Духовный человекъ никого не осуждаетъ; а винить невиннаго и мірскіе не почитаютъ добродѣтелью. Подумали ль вы о семъ, произнося судъ вашъ на Московскую консисторію?

Минута искушенія показываетъ, столько ли мы успѣли въ духовности, какъ казалось въ минуты восторга, или въ часы мира.

Вы прилагаете къ себѣ изреченіе апостольское *брошены, но не пропадемъ*. Смиренно ли и справедливо ли? Кто васъ бросилъ? до васъ еще никто не касался перстомъ. Не въ воображеніи ли только представляете вы себя гонимыми и отверженными?

Вы признаетесь въ ропотѣ и въ дерзновенности. Не то ли это значить, что вы признаетесь только въ несоблюденіи терпѣливаго молчанія, а между тѣмъ думаете, что роптали и дерзновенно говорили противъ людей несправедливыхъ и достойныхъ осужденія? Если такъ: то истина и смиреніе самымъ признаніемъ вашимъ не удовлетворены.

Видите, какъ мой взглядъ отличенъ отъ вашего. Выби-

райте, кто видитъ правду, вы, или я. Можетъ быть, изъ сего разбирательства извлечется нѣкоторая польза для самопознанія. А если найдете, что я защищаю гонителей, и самъ гоню: терпите меня безъ гнѣва, и да дастъ вамъ Господь миръ и вѣнецъ терпѣнія, какъ за всякую скорбь, такъ и за ту, которую наношу вамъ прекословіемъ.

Въ дѣлѣ вашемъ запись на двѣ десятины земли не есть рѣшительный актъ, а подверженный непредвидѣннымъ случайностямъ: потому сомнительно, чтобы рѣшились принять его для утверженія высочайшаго. А три десятины несомнительныхъ, на планѣ не отдѣлены отъ двухъ сомнительныхъ: потому и планѣ едва ли будетъ удовлетворителенъ для высшаго начальства. Сіе вамъ самимъ можно было предвидѣть и предупредить: но мнѣ никто о семъ не изъяснилъ до тѣхъ поръ, какъ представила консисторія свое рѣшительно-нерѣшительное мнѣніе. Я хотѣлъ писать къ вамъ для исправленія плана. Но сіе вѣроятно продлилось бы, и вы получили бы въ моемъ къ вамъ отношеніи письменный документъ для записки меня въ списокъ вашихъ гонителей. Потому я рѣшился представить и представилъ св. Синоду, о исходатайствованіи высочайшаго соизволенія быть Спасскому общежительному богоугодному заведенію, при Спасской церкви, что на батареяхъ Бородинскаго поля. Представленіе слушано, а что будетъ, еще не видно. Молитесь о милости Божіей, не виня въ немилости людей, которые почему бы могли быть къ вамъ немилостивы, думаю, вы думать не можете.

Сиб. Января 30, 1833 г.

—

17. Да веселится пустыня, и да цвѣтетъ яко кринъ.

Государь Императоръ утвердилъ положеніе св. Синода о дозволеніи при Спасской церкви на Бородинскомъ полѣ ус-

троить женское Богоугодное общежительное заведение. Въ положеніи св. Синода сказано, чтобы сіе было на правилахъ подобныхъ тѣмъ, на которыхъ съ соизволенія блаженные памяти Императора Александра учреждена Борисоглѣбская Аносинская богадѣльня, что нынѣ монастырь. А какъ правила сіи были правила монастырскаго общежитія, кромѣ только постриженія: то, кажется, вы теперь имѣете вполнѣ то, чего просили. Благодарите Бога; молитесь за Государя; и будьте *богоугоднымъ общежитіемъ* не по имени только, но по искреннему усердію благоугождать Богу, и споспѣшествовать въ томъ другъ другу, съ единодушіемъ, любовію и смиреніемъ.

Послѣ сего нѣтъ нужды много писать на письма ваши отъ 6 и 9 февраля.

Возвращаю письмо миссіонера. Онъ идетъ путемъ, который самъ избралъ. Путь миссіонера легокъ не бываетъ. Если укрѣпится: получить воздаяніе свыше. Если препятствія непреодолимы: можетъ сказать начальству. Неприлично постороннимъ влечь его назадъ. И еслибы кто посторонній, вмѣшавшись въ чужое дѣло, отвлекъ миссіонера отъ его подвиговъ, не зная, точно ли это нужно, и лишилъ пользы тѣхъ, коимъ онъ проповѣдуетъ: что бы это было, благодареніе или грѣхъ?

Пекитесь о сестрахъ вашего общежитія; а о миссіонерѣ молитесь. Миръ вамъ. Миръ всѣмъ.

Слб. Марта 6, 1833 г.

18. Поеліку письмоносецъ достигнетъ до васъ, вѣроятно, не ранѣе праздника: то на вашу долю достается отъ меня первое: *Христосъ воскресъ*.

Вотъ нѣкоторыя мысли, по случаю вашихъ мыслей.

Непріятно, когда человѣкъ находитъ себя не такимъ, какъ бы желалъ. Но лучше ли было бы и то, еслибы онъ

былъ собою доволенъ, и сказалъ: *ничтоже требую*, какъ сказалъ кто-то въ третьей главѣ Апокалипсиса? Припадемъ съ нашею нищетою къ Богатому милосердіемъ, и у Него воспросимъ одѣянiя бѣлаго, котораго самимъ для себя ни сшить, ни соткать не удастся.

Привязывающійся къ мѣсту земному пусть вспомнитъ изреченіе Апостола: *земля и лже на ней дѣла сгорятъ*.

Привязывающійся къ единопдушнымъ пусть старается еще тѣснѣе привязать ихъ и себя къ Единому, связующему Своихъ союзомъ любви чистой и свободной.

Пусть вѣра даетъ дерзновеніе. Но не надобно забыть и то правило, которое даютъ отцы, по внушенію смиренiя: *стяжи бездерзновеніе*.

Оправдайте меня предъ вашею сосѣдкою г-жею Воейковой. (Имени не пишу, потому что забылъ отечество.). Пишетъ о разрѣшеніи служенiя въ храмъ, не сказавъ даже имени храма. Порядокъ требовалъ писать о семъ со свидѣтельствомъ благочиннаго, объ окончанiи возобновленiя, и надлежало упомянуть, есть ли Антиминсъ, или надобенъ новый. Мнѣ вздумалось, что было о семъ представленіе: пока справлялись по дѣламъ, прошло время такъ, что теперь наугадъ предписаніе сдѣлать уже поздно въ отношенiи къ празднику. Пусть напишутъ о семъ порядкомъ. Между тѣмъ могутъ служить въ обновленномъ храмѣ вечерню, утреню, часы и молебствiя.

Миръ вамъ и общежитiю.

Спб. марта 27, 1833 г.

19. Благословеніе Божіе вамъ и пустынь, на всякій день, слѣдственно и на двадцать шестый августа. А на сей и еще особенно благословеніе Матери Господней, страдавшей Матернею скорбію многія лѣта предварительно, кромѣ

что послѣдовательно, и, какъ много искушенной, безъ сомнѣнія, много могущей помощіи.

Вашъ посланный поудержанъ, потому что мнѣ хотѣлось послать вамъ правила, о которыхъ за нѣсколько дней нарочно напоминалъ консисторіи, а потомъ нынѣ утромъ и требоваль, и обнадеженъ былъ представленіемъ, но вотъ уже время вечерни, а правила не приходятъ: надобно имѣть терпѣніе и вамъ и мнѣ.

Скорого представленія денегъ мы не домогаемся и не ставляемъ входить въ долгъ.

Прибыть въ Москву можете: но услышавъ о семъ намѣреніи, признаюсь, я подумалъ о сей несообразности: — хотѣли и домогались пустыни, имѣя волю быть въ мірѣ; а когда пустыня есть, чаще прежняго оглядываемся въ міръ.

Петръ Ивановичъ, мнѣ кажется, пользуется скорбію, какъ должно послушнику Провидѣнія. Господь да помогаетъ ему.

Я не отпускаю изъ Москвы до послѣднихъ дней сего мѣсяца: потому если успѣю сдѣлать небольшое путешествіе прежде большаго, не достигну вашего края.

Пользуйтесь благомъ тихаго сѣденія въ пустынѣ, и молитесь о тѣхъ, коимъ суждено много *пришельствовать*.

Августа 23, 1833 г.

—

20. Спасскаго общежитія настоятели, и подвизающимся съ тобою, благословеніе и миръ и помощь отъ Господа.

Забота, изъявленная вами 10 дня прошедшаго января о лишеніи получаемаго вами отъ высочайшихъ щедротъ, прекращена, какъ вы увидите изъ прилагаемаго при семъ списка съ отношенія ко мнѣ.

А что вы говорите о крестахъ монашества, хорошо со смиреніемъ и послушаніемъ принимать ихъ отъ руки Бо-

жіей, но не надобно выработывать ихъ самому для себя. Вы видите въ писаніи, что нѣкоторымъ дается имя, егоже никтоже вѣсть токмо приемай, и не трудно вамъ понять, что неправильно было бы разглашать такое имя противъ распоряженія давшаго. Поймите же, что и вы поступили неправильно. Вамъ сказано, что имя дано вамъ не для міра. И вы не имѣли для міра никакого доказательства на то, что оно вамъ дано. Для чего же было поступать противъ сихъ указаній? На что, послѣ отреченія отъ своей воли, своя воля? На что предъ людьми тщеславиться тѣмъ, что получили вы только для вашей души и для Бога? Смирите вашъ помыслъ; это не была добродѣтель, а погрѣшность: это не было законное исповѣданіе истины; ибо истинные христіане самое имя Христово исповѣдывать не рѣшались своевольно и какъ вздумалось бы. Притомъ безъ пользы провозгласивъ ненужное міру имя, вы отнимали помощь не только у себя, но и у общежитія: на что было дѣлать сіе безъ нужды?

Но кончимъ состязаніе закономъ. Въ указъ св. Синода 1804 года, іюля 21 дня сказано, что о рясофорѣ въ представленіяхъ упоминать не слѣдуетъ, и рясофорные *съ перемѣною прежнихъ именъ* нишутся не подлежаще, то-есть не должны такъ писаться. Предписывается вамъ не нарушать сего указа.

Вчера, въ одинъ день съ вышеупомянутымъ отношеніемъ, получилъ я ваше письмо о обращеніи общежитія въ монастырь, что впрочемъ было уже мнѣ здѣсь не безъизвѣстно, потому что по всеподданнѣйшему письму вашему взято было отъ меня нѣкоторое свидѣніе. Господь да устроитъ о васъ благое, и изъ нешарочно спутанныхъ нитей, да соотчется вамъ благодатный покровъ. Но какъ было вамъ не догадаться, что въ письмѣ о такомъ предметѣ не должно касаться никакихъ постороннихъ и частныхъ дѣлъ, потому что оно должно поступить въ присутственное мѣсто? И про-

стому общежитію не всегда можно было поступать, какъ случится. Но если хотите быть чинно устроеннымъ монастыремъ: извольте учиться порядку.

Вотъ, скажите вы, еще монастырь не родился, а уже какъ строго! — Просимъ не прогнѣваться въ томъ, что избрали сами для себя.

Спб. Февраля 4, 1837 г.

21. Благословеніе и миръ отъ Госнода начальницъ общежительствующихъ Меланіи, и сподвизающимся въ послушаніи любви.

Видите, что не отняли у васъ имени, даннаго съ благословеніемъ. А что въ глаза міру поставлено старое имя, о чемъ плакать? Великаго Князя Владиміра нарекли во святомъ крещеніи Василиемъ: неужели плакать надобно было ему, что его продолжали называть Владиміромъ? Не всегда добрыя имена провозглашаются предъ всѣми. Есть *имя ново егोजе никтоже вѣсть, токмо приѣмляй* (Апок. 1, 17.) Только бы дали сіе имя; пусть не сказываютъ о немъ другимъ. И еслибы кто сказалъ, что онъ не изъ тщеславія хочетъ объявить сіе имя: я усомнился бы, правъ ли онъ. Можетъ быть не изъ тщеславія: но съ послушаніемъ ли? съ разсужденіемъ ли?

Если васъ любятъ: благодарите Бога за имѣющихъ любовь, и за то, что Онъ дастъ вамъ утѣшеніе видѣть сіе: бойтесь только думать, что вы заслужили сіе. Въ чадахъ Божіихъ любить любовь Божія: а она любитъ и недостойныхъ, по снисхожденію и челоувѣколюбію. Посему не можетъ челоувѣкъ сказать: видно я достоинъ, когда меня любятъ; нѣтъ, милость Божія то, что тебя любятъ добрыя души; итайся ихъ добротою и любовію, и взаимно служи имъ любовію.

Александръ Ивановичъ знаетъ ли, что дочь его не пользуетя совершеннымъ здоровьемъ? Надобно сказать ему, чтобы усерднѣе приносилъ память ея къ стопамъ Святителя Митрофана. Въ добрыя минуты потихоньку вынимайте изъ сердца ея углубившіеся помыслы страсти, тогда и въ нервы ея приходитъ будетъ тихій свѣтъ, и нападающая тьма не обыметъ ихъ.

Прошеніе ваше препровождено въ консисторію вслѣдъ за указомъ, который замедлилъ въ св. Синодѣ. Что вамъ вздумалось бояться за общежитіе? Кто думалъ измѣнять его? Консисторія спроситъ васъ о землѣ и зданіяхъ. Дайте скорѣе сіе свѣдѣніе, чтобы дѣло не длилось. Опасаюсь, что оно не успеетъ придти въ Петербургъ при мнѣ. Увеличить штатъ вамъ до 40 едва ли согласятся: впрочемъ если сего хотите, прибавьте сіе къ свѣдѣніямъ, которыхъ отъ васъ требуютъ, или потребуютъ.

Молвамъ, которыя слышите, конецъ положить долженъ день Пасхи. Желаю, чтобы вы чрезъ благоговѣйную память Господнихъ страданій пришли въ полную радость воскресенія Господня.

Спб. Апрѣля 10, 1837 г.

22. Миръ вамъ и обители.

О Юаннѣ Крестителѣ кто-то хорошо говоритъ. Подлинно чудно, что онъ изъ утробы матерней стремился ко Христу, и почти всю жизнь провелъ въ разлученіи съ Нимъ. Вотъ покорность судьбамъ Божиимъ. Вотъ поученіе, какъ располагать себя, когда что близкое къ намъ переходитъ изъ видимаго въ невидимое.

Не могли удержать отходящаго, мы держимся потомъ за припоминательные образы. Судьба говоритъ: не держись и сего упорно. Спросите, гдѣ я слышалъ, что она такъ

говорить? Отвѣтствую: она говоритъ не словами, а событіями. Она беретъ у васъ припоминательные образы и тѣмъ проповѣдуетъ покорность и самоотверженіе.

Если такъ будете понимать вашу потерю или покищеніе у васъ: то не слишкомъ будете печалиться о потерянномъ или покищенномъ.

Миръ вамъ и паки.

Юля 17, 1837 г.

Паспортъ вѣжливо дать. Слышу, что ограда строится успѣшно, и радуюсь.

23. Миръ и благословеніе отъ Господа вамъ и сподвизающимся съ вами.

Вѣдомо вамъ да будетъ, что сегодня представлено отъ меня св. Синоду о преобразованіи вашего общежитія въ монастырское. Молитесь, чтобы Господь возблагодаль о васъ благая въ сердцѣ Благочестивѣйшаго Государя и священно-начальствующихъ. Я въ Петербургъ не ѣду, испросивъ высочайшее соизволеніе остаться въ Москвѣ, и слѣдственно личнымъ о васъ предстателемъ предъ св. Синодомъ быть не могу. Если видите кого тамъ, кто могъ бы сказать о васъ слово кстати: употребите.

О. Алексѣю надобно занять и утѣшить себя попеченіемъ о дѣтяхъ. Далѣе Богъ покажетъ ему путь житія.

Вдова Губинская съ трудомъ устроена, какъ желала.

А на просьбу Хлѣбникова о храмѣ законъ и правда не согласились; и мнѣ съ ними спорить не слѣдуетъ.

О. Аникита точно представился. Потеря для іерархіи. Но *яже Богъ Святый советца, кто разоритъ?* Св. Синодъ взявъ о. Аникиту изъ Ильинскаго скита въ Авонѣ, исхитилъ его отъ чумы, которая потомъ опустошила сей скитъ: но

въ Аѳины смерть пришла къ нему скорѣе, нежели успѣлъ св. Синодъ взять его. Такіе случаи напоминаютъ и намъ, на пользу нашу, помнить послѣдняя.

Между тѣмъ, здравіе вамъ и крѣпость, къ созиданію обители и къ назиданію душевному.

Сентября 18, 1837 г.

24. Миръ пустынь и обитающимъ въ ней! Да слышится нѣтъ утѣшительный гласъ вопіющаго въ пустынь, да наполнятся дебри, да смирятся холмы, и да узрятъ спасеніе Божіе ожидающіе спасенія Божія.

Доброе слово: *се Азъ, Господи!* я не умѣю къ сему прибавить: и мнѣ кажется, дѣло не въ томъ, чтобы прибавить, а чтобы хорошо было сказано. Если: *рече сердце:* хорошо сказано.

Если вы хотите учиться молитвѣ отъ человѣка: то вамъ отвѣтствуется *о чesомъ помолимся, якоже подобаетъ, не стѣмы.* Если скажете: *Господи, научи ны молитися:* на сіе отвѣтствовано болѣе нежели однажды.

Вы желаете, чтобы васъ научили любить Господа. Но училъ ли насъ кто любить любезныхъ намъ человѣковъ? не любили-ль мы сильно, не учась любить сильно? Неужели удобнѣе любить то, что менѣе достойно любви? — *Отпущаются грѣси ея мнози; яко возлюби много:* гдѣ училась она такъ любить? вмѣсто ея у ней были слезы покаянія; любовь Божія къ кающемуся, яко небесный огонь, унала на нихъ; и свѣтильникъ ея возгорѣлся.

Хорошо вы замѣчаете, что Господь сближаетъ насъ съ добрыми и смиренными душами въ примѣръ намъ. Возлюбимъ Его въ сихъ орудіяхъ Его, и ихъ возлюбимъ въ Немъ. Сообщенное письмо возвращаю.

Страшникъ у меня былъ. Не онъ гонимъ, а законъ духа гонимъ закономъ писмени; и служители сего не вѣдаютъ,

что творять, или не умѣють сотворить по письмени, что вѣдятъ по закону духа. Я предложилъ ему, что могъ.

Что вы за послушаніе не ходили въ пещеру: то не потеря, а, можетъ быть, и приобрѣтеніе. Молитва въ келіи можетъ имѣть то же достоинство, какъ и молитва въ пещерѣ: въ такомъ случаѣ послушаніе составляетъ чистую прибыль. Богъ да благословитъ послушаніе ваше, въ маломъ ли, въ великомъ ли, а не ради человѣка.

Октября 14, 1837 г.

25. Молитвами преподобныя Меланіи, Богъ да благословитъ вамъ новое лѣто къ обновленію житія и духа по образу Создавшаго въ правдѣ и преподобіи истины.

Желанный вами образъ преподобныя Меланіи доставленъ мнѣ изъ Лавры Преподобнаго Сергія, въ навечеріи дня ея послѣ вечерни, и теперь къ вамъ препроводится.

Въ день преподобныя Меланіи св. Синодомъ подписанъ докладъ о преобразованіи Спасскаго общежитія въ общежительный монастырь. Разумѣется, что св. Синодъ не выбиралъ сего дня: но такъ Богъ устроилъ.

Нынѣ узналъ я, что докладъ сей высочайше утвержденъ. Принесите, и приносите благодарныя молитвы Богу о Благочестивѣйшемъ Государѣ и Супругѣ Его, и Наслѣдникѣ Его.

Теперь, если правда, что вы еще въ Москвѣ, позвольте сказать, что монастырскимъ прилично снѣшить въ монастырь.

Господь да утвердитъ обитель вашу Своимъ благословеніемъ и благодатію, и да содѣлаетъ ее обителью мира и спасенія приходящимъ и пребывающимъ.

Сиб. Января 3 1838 г.

Мой путь былъ холоденъ и не безтруденъ, такъ что послѣ долго надлежало немочь и сидѣть въ келіи, однакоже не безъ дѣла; къ новому же году и выходить я началъ.

26. Христось воскресе! Благодатная радость воскресенія Его да укрѣпитъ надежду вашу о нашемъ съ Нимъ со-
скресеніи, тайно въ духѣ начинающемся, и свѣтло нако-
пецъ имѣющемъ совершиться во всемъ существѣ нашемъ,
даже до тѣла смиренія нашего: надежда же сія да будетъ
сильнѣе страха смерти. Сего и довольно.

Что страхъ смерти есть, это еще не бѣда. Видѣли его
и въ многоподвизавшихся Отцахъ. Колями паче естествен-
но, что къ намъ опъ приходитъ. Но скажите страху: ты
правъ, если судьба наша должна рѣшиться правосудіемъ
Божіимъ только; но теперь уже дѣло въ особенномъ по-
ложеніи; Христось умре и воскресе чтобъ уничтожить
страхъ смерти, чтобы кровію Своею смыть рукописаніе грѣ-
ховъ нашихъ; чтобы простить насъ, вѣрующихъ въ Него,
и судить насъ судомъ милосердія, которое сжалится надъ
нами между прочимъ и потому, что мы боимся своего не-
достоинства. Итакъ, страхъ, я тебя не боюсь; оставайся,
если такъ угодно Богу, при мнѣ, и будь моимъ стражемъ
отъ забвенія и развлеченія; но не мѣшай мнѣ вѣровать, лю-
бить и уповать.

Если вамъ нужно лѣчиться: не отвергайте сего.

О дѣлахъ вашихъ, видно, надобно будетъ договаривать
въ Москвѣ, куда я, если будетъ угодно Богу, полагаю
отправиться въ половинѣ мая.

Сомнѣваюсь, чтобы та была лучшая начальница, которая
болѣе прочихъ желаетъ быть начальницею. Не то говорить
законъ духовный.

Настоятельница и духовная мать въ двухъ лицахъ, что
ни говорите, это не совершенное единство, а соединенное
двойство, которое можетъ расколоться неблагопріятнымъ
для общества образомъ. Господь да сохранить отъ сего.

Слышу, что графиня Анна Алексѣевна, дня два, какъ въ
Петербургѣ; больше ничего не знаю, и о вашемъ къ ней
участіи не имѣлъ еще случая сказать ей.

Богъ да благословить и сохранить васъ и всѣхъ сущихъ съ вами.

Апрѣля 16, 1838 г.

27. Господь да благословить пустыню, посвященную имени Его, и труждающихся въ ней во имя Его.

А отъ сестры настоятельницы много прошу прощенія въ молчаніи, правду сказать, непростительномъ. Письма ваши требовали отвѣта, и читая ихъ теперь, не понимаю, какъ я не озаботился симъ ранѣе. При изобиліи заботъ, худа у меня память. Что съ заботою отлагаю на другой или третій день: забываю въ сіе время, и бывшая забота не пробуждаетъ памяти.

Благословляю съ вами Бога, подавшаго вамъ неожиданную помощь и благословеніе Его призываю благодетелю.

А о строеніи теперь и не знаю, что сказать, не зная что вы до сихъ поръ сдѣлали. Готическимъ вкусомъ прельщаютъ васъ едва ли къ лучшему. Это архитектурная мода теперешняго времени: а мода скоро проходитъ. Тогда скажутъ, можетъ быть: смѣшно, что вкусъ иностранный, ино-временный, неестественный принять за образцовый. Но это не такъ важно. Важнѣе то, что отъ навязываемаго вамъ готическаго вкуса строеніе будетъ дороже, и меньше прочно, по причинѣ мелочныхъ и торчащихъ украшеній. По моему мнѣнію для пустыни хорошо то строеніе, которое соотвѣтственно назначенію, дешево и прочно. За симъ берите вкусъ, какой хотите.

Хотя за молчаніе справедливо наказывать меня молчаніемъ: однако не отрекитесь дать мнѣ знать о васъ и о вашихъ дѣлахъ, какъ здравствуете вы и обитель ваша, и что дѣлали симъ лѣтомъ. Устроили-ль хотя часть ограды? Или и много сдѣлали?

Дѣлать долгъ на построеніе подворья дѣло очень сомнительное. Надежда прощенія не вѣрна, и не хорошо дѣлать долгъ, съ надеждою не платить. По моему мнѣнію, лучше не имѣть ни подворья, ни долгу, нежели имѣть съ подворьемъ тягость и заботу долга. И въ Спасской пустынѣ не имамы, пребывающаго града: а мы еще въ городѣ хотимъ имѣть твердое жилище! Если Богъ дастъ: хорошо; благословенъ Онъ. А домогаться сего предлагаемымъ образомъ не почитаю свойственнымъ пустынѣ. Уповайте на Бога, что дастъ вамъ въ Москвѣ страннопріимца, если и подворья не будетъ.

Послалъ я вамъ одну или двѣ печатныхъ проновѣди. Потомъ Виѣанскому архимандриту поручалъ посѣтить вашу обитель. Итакъ есть доказательство и того, что я забылъ письмо и дѣло, а не васъ и обитель.

Слб. Августа 31, 1838 г.

28. Именемъ Господнимъ благословеніе и миръ преподобной игуменіи Маріи, со всѣми подвижающимися въ обители.

Два письма ваши, отъ 26 дня августа, и отъ неизвѣстнаго дня, дошли до меня; и я вкусилъ горечь жалобы на тщетное ожиданіе. Но не въ моей было силѣ не допустить сего. Въ село Парѣеньево подъ Коломною еще въ прошедшую осень звали меня на освященіе церкви такъ настоятельно, что, когда я отказался, отложили освященіе до нынѣшней весны. Съ нынѣшней весны нѣсколько разъ приходили ко мнѣ съ тою же просьбою. Но неотложныя занятія мои въ Москвѣ, въ Лаврѣ, въ Академіи, болѣзнь въ Москвѣ, болѣзнь въ Коломнѣ, довели до того, что день, который мнѣ можно было употребить на освященіе сельскаго храма, былъ день вашего праздника 26 августа. Меж-

ду тѣмъ откладываніемъ сего дѣла воспользовались, чтобы приготовить къ освященію еще два храма, въ самомъ городѣ и въ другомъ подгородномъ селѣ. Такимъ образомъ въ Коломнѣ шесть дней непрерывно былъ я въ церковной службѣ, и три храма освятилъ. О стѣсненіи моего времени можете судить потому, что ко дню тезоименитства Государя Наслѣдника Цесаревича не могъ я поспѣть въ Москву.

Теперь ждемъ предписанія, чтобы принести благодареніе Богу за благополучно совершившееся 30 августа бракосочетаніе Великаго Князя Константина Николаевича, и по сей причинѣ я отказался до времени отъ освященія храма въ Берлюковской пустынѣ, которой настоятель также не хочетъ, чтобы освященіе было безъ меня. Не далеко праздникъ преподобнаго Сергія: а потомъ осень, — время для путешествія не по моимъ силамъ.

Разсмотрите сіе оправданіе, и не судите меня строго.

Максимъ явился ко мнѣ съ просьбою, — не очень удобною къ исполненію, и не подписанною. Не знаю еще, что мы съ нимъ сдѣлаемъ.

Княжна Анастасія Михайловна съ кроткимъ разсужденіемъ взираетъ на печальное событіе, близкое сердцу ея. Желалъ бы я нерѣдко бесѣдовать съ нею, но для меня трудна и неудобна поѣздка за городъ, на довольно далекое разстояніе. Печально и мнѣ думать о вѣтви древняго величественнаго дерева, отторженной, и увядшей безъ плода и отрасли. Господь да обрѣтетъ въ ней жизненность, и да насадитъ ее въ мѣстѣ злачнѣ, гдѣ нѣтъ увяданія и тлѣнія.

О Досіеѣеѣ молитесь, но молитесь *миромъ*, какъ велитъ Церковь, и тогда подается миръ душѣ взволнованной.

О Маріи помолитесь, и подумайте. Кажется, око ея довольно привыкло смотрѣть въ міръ, и надобно искусство и трудъ обратить оное къ безмолвію обители. Помните, я говорилъ вамъ и прежде, что Москва ей не полезна.

Въ о. Гавріилѣ Андроніевскомъ понесъ я большую

потерю. Человѣкъ былъ кроткій, послушный, дѣятельный, вѣрный. Миръ душѣ его.

О. Викторъ, кажется, и не думалъ о Геѳсиманскомъ скитѣ. Онъ избралъ себѣ пребываніе гдѣ-то на югѣ.

Паки миръ вамъ и спасеніе.

Москва. Сентября 3, 1838 г.

29. Безначальному Младенцу да воздадутся хвалы и поклоненія ваши въ вѣрѣ и любви съ младенческою простотою, и да приметъ Онъ ихъ предстательствомъ Пречистыя Своея Матери, и да благословитъ Онъ васъ быти и пребыти непорочными предъ Нимъ.

Мнѣ помнится, что нѣсколько изъ вашихъ я назначилъ не только указомъ опредѣлить, но и представить къ постриженію. Не видя о семъ дѣла, спросилъ Преосвященнаго, и жду отвѣта. Но вы не отлагайте напоминать мнѣ о чемъ нужно. Слабая память моя задавлена многими бременами.

Бывшій вашъ духовникъ получилъ разрѣшеніе священнодѣйствовать. Помолитесь, да благоупотребить сіе.

Не завидуйте тѣмъ, которые рано постригаются. Можетъ быть, тѣмъ труднѣе будетъ управлять.

Радуюсь, что Богъ помогаетъ Варварѣ Ивановѣ Колесовой входить въ путь послушанія, съ отложеніемъ всякой посторонней тяжести.

Апостольникъ, если вникнемъ въ наименованіе, есть знаменіе призванныхъ въ Апостольскую, совершенно Богу посвященную жизнь. Можетъ быть, это было покрывало дѣвъ общежительствовавшихъ при церквахъ, но не въ монастыряхъ, которое, когда сдѣлался болѣе общимъ образъ монашескій, иными удержано, а иными оставлено. По первоначальной формѣ, это должно быть покрывало, покрывавшее голову и рамена, прорѣзаемое въ одномъ мѣстѣ, чтобы мож-

по было свободно дышать, читать и говорить. Теперь, какая полная форма этаго покрывала, не знаю, видѣвъ оное только на плечахъ: но очевидно, что оно уже не въ древней простотѣ; изъ того, что въ нѣкоторыхъ монастыряхъ не носятъ апостольника, нельзя вывести заключенія, что его можно или должно носить; изъ того, что въ другихъ носятъ оный монахини, нельзя вывести заключенія, что его можно носить не монахинямъ. Примѣръ не монахинь, посещающихъ апостольникъ, и за то осуждаемыхъ монахинями, не побуждаетъ къ подражанію. И по какому праву будутъ у васъ однѣ въ камилавкѣ, а другія въ апостольникѣ? — Изъ сего, думаю, вы увидите, что мысль ваша о употребленіи апостольника не довольно созрѣла, чтобы можно было исполнить ее съ основаніемъ.

Вы говорите, что камилавка дорога. Чудно! Да развѣ монашескій чинъ требуетъ бархата и опушки? Напротивъ, онъ съ трудомъ снисходитъ сему. Чѣмъ простѣе и дешевле камилавка: тѣмъ болѣе она есть монашеская. Если голова не терпитъ тяжести: сдѣлайте камилавку тонкую, какъ покрывало. Кто сему препятствуетъ?

Впрочемъ я разсуждаю, а не требую непременно перемѣны того, что допустили вы на случай немощи.

Двумъ сестрамъ, связаннымъ дружбою до того, что скорбь отъ разлученія ихъ жительствомъ простирается до припадковъ, надобно сказать, что въ дому Отца Небеснаго обители многи суть, что онѣ не могутъ требовать отъ Него помѣщенія въ одну небесную обитель, ибо тамъ дается каждому, что уготовано по вѣрѣ, дѣламъ и предопредѣленію; что человекъ приноситъ въ будущую жизнь, то что стяжалъ въ настоящей; что слѣдственно еслибы и на небесахъ ихъ раздѣлили въ разныя обители, онѣ съ своею частною привязанностію и скорбію другъ о другѣ, не могли-бы блаженствовать, и слѣдственно были бы неспособны для рая; а по всему сему надобно благовременно

упрямую частную привязанность умѣрять и подчинять общей любви, кроткой и послушной. Съ такимъ и подобнымъ вразумленіемъ, надобно чрезмѣрно связанныхъ дружбою побудить самихъ постепенно приучить себя благодушно переносить разлученіе.

На будущее лѣто въ монастырь ничего особеннаго посторонняго допускать не совѣтую. Не желалъ бы я и гостиницы на монастырской землѣ, хотя, можетъ быть, и прельщаютъ васъ выгодною. Если на вашей землѣ, особенно не близко къ монастырю, есть возвышенное мѣсто, гдѣ прилично устроить мѣста для зрителей и особенно для зрительницъ: въ семъ не вижу неурличія для обители вашей. Такъ мнѣ думается: а если придетъ съ убѣжденіемъ другая мысль, постараюсь написать вамъ о томъ вскорѣ.

Указы прямо къ вамъ посылать прикажу.

О. Мееодію незаконнымъ путемъ пришла ложная скорбь. Изъ сего надобно взять наставленіе, что лучше, особенно монаху, мирно ждать, чтѣ придетъ законнымъ путемъ.

Сей примѣръ скорбнаго помысла, о которомъ вскорѣ надобно постыдиться, зачѣмъ мы его имѣли, и имъ напрасно осуждали другаго, можно взять въ размысленіе и вамъ. — Если мы смиренны: то для насъ довольно, если другіе къ намъ расположены, хотя по чьей нибудь милости, а не по одному нашему достоинству. Если имѣемъ доброе мнѣніе о ближнемъ: то охотнѣе думаемъ, что онъ благоволитъ къ намъ ради любви къ Богу, а не какаго либо человѣческаго посредства. Впрочемъ сіе говорю не противъ васъ, а въ помощь вамъ противъ помысловъ.

Желаю знать, что вы думаете о колокольнѣ. Деньги, вѣроятно, могутъ быть выданы къ веснѣ. Думаете ли начать строеніе весною? Еслибы монастырь вашъ остался на слѣдующее лѣто, какъ я видѣлъ его въ прошедшее: видъ сей былъ бы приятенъ, и еще бы улучшился, еслибы Богъ помогъ окончить больничную церковь. Но если

начнется строение: недостроенное здание . и материалы по-
вредятъ виду мѣста. Скажите, что о семъ думаете?

Богъ да благословитъ на новое лѣто васъ, и сестръ, и
обитель, и да покрываетъ васъ благодатію Своею.

Декабря 30, 1838 г.

30. Христосъ Воскресе!

Вѣра и любовь къ Воскресшему да будутъ вамъ насто-
ятельницѣ, и сестрамъ, путемъ приближенія къ чину Му-
роносицъ: да и вамъ речется Господне: *радуйтесь*, полное,
святое, неотъемлемое.

Радуйтесь, и я сорадуюсь, что начинаете имѣть мона-
хинь, и да умножатся.

Кто могутъ быть облечены въ рясофоръ, напишите по
имени, съ разсмотрѣніемъ.

Св. Синодъ, думаю, можетъ оправдаться противъ вашей
жалобы за вашу пенсію. Вы написали: устроить мона-
стырь, и пенсію обратить ему—такъ и сдѣлано. Еслибы на-
писали: устроить монастырь, дать ему штатное положеніе,
и сверхъ того пенсію отдать ему же: то можетъ быть,
сказали бы въ отвѣтъ: въ Московской епархіи монасты-
рей уже очень много, и нельзя возлагать на казну новыхъ
ненужныхъ расходовъ.

25,000 рублей отнять у васъ, надѣюсь, нельзя: назна-
ченіе сіе Высочайше утверждено. Забота остается о томъ,
чтобы хорошо употребить, и хорошо дать отчетъ.

Если вамъ угодно, сказываю, что дѣлами вашими не
скучаю. А что въ нихъ иногда встрѣчаются трудности, о
томъ и васъ прошу не скучать, если нельзя миновать ихъ.
Но не излишне предусматривать трудности и брать пре-
досторожности. Принимая слишкомъ много людей, не под-
вергаете ли вы сами себя трудности и въ обнятіи ихъ

достаточнымъ надзоромъ и руководствомъ, и въ удовлетвореніи содержаніемъ? Нужнымъ почитаю обратить на сіе ваше вниманіе.

На о. Алексѣя гнѣва у меня нѣтъ: но что мнѣ съ нимъ дѣлать? Отказавшись отъ службы въ духовномъ правленіи, онъ отказался отъ награжденія: ибо за одну священническую службу награжденій не даютъ. Ищу случая утѣшить его: но онъ иногда вырываетъ у меня случай.

Вѣра Алексѣевна замѣтила, что вы озабочены; но на васъ не жаловалась.

Радуюсь добрымъ вѣстямъ о новомъ Лужецкомъ казначействѣ. Относительно должности духовника напишу послѣ, а если забуду, напомните.

Сиб. апрѣля 1, 1839 г.

31. Благословеніе и утѣшеніе отъ Господа.

Есть благій и благодѣтельный чинъ въ дѣлахъ судебъ Господнихъ. Призывая васъ къ любви небесной, Господь постепенно взялъ отъ васъ предметы земной, хотя впрочемъ непорочной любви. Оставалась подлѣ васъ душа, которая раздѣляла съ вами память сей любви: давъ вамъ время привыкать къ лишеніямъ, Онъ взялъ наконецъ и ее. Отдайте Ему и сей залогъ съ миромъ, съ молитвою и съ надеждою. Теперь ваше чадо и ваша подруга — Спасская обитель. Примите утѣшеніе, и храните вашъ покой, для ея мира и утѣшенія.

Скорѣе надлежало бы написать сіе: но я все изнемогаю и мало могу дѣлать и писать.

Что вы просите арендной суммы, слышалъ я, а также и то, что хотятъ вычесть проценты. На что рѣшитесь вы въ семь случаевъ? — Мнѣ хочется поговорить о семъ здѣсь: но болѣзнь препятствуетъ.

Суровой пищи, жесткаго ложа, и подобнаго сему Господь не требуетъ отъ вашей немощи, но тихой молитвы, любви, попеченія о сестрахъ, и сохраненія вашего здоровья для исполненія вашихъ обязанностей. Снисхожденіе къ строптивымъ дѣло иное: вотъ это хорошо вмѣсто жесткаго ложа.

На Варвару Ивановну не гнѣвайтесь; я далъ ей книгу, чтобы собрать пособіе для обители.

Опекунамъ для сироты дано время.

Миръ вамъ и сущимъ съ вами.

Слб. Января 18, 1840 г.

32. Благословеніе и миръ отъ Господа.

Слышу, что вы въ Москвѣ, а Варвару Ивановну останавливаете въ Петербургѣ. Что сіе значитъ? Не хотите ли непременно взять арендныя деньги? На сей случай скажу вамъ, что если я узнаю о семъ предпріятіи вашемъ: то постараюсь остановить оное, и дать вамъ время еще разъ обдумать ваше намѣреніе. Вычетъ процентовъ за 16 лѣтъ похититъ у васъ около половины капитала. Взявъ остальное, вы мало сдѣлаете прочнаго для монастыря а многого лишите себя и монастырь. По моему мнѣнію, вамъ не должно брать вдругъ арендныхъ денегъ, а получать ежегодно, и часть издерживать, а часть обращать въ составъ капитала для монастыря: на случай же кончины вашей написать всеподданнѣйшее письмо, чтобы дарованное вамъ предоставлено было монастырю въ остальные годы. •

А колокольню строить? Не Вавилонскій столпъ надобно вамъ строить; можно построить по времени; не бѣда, если и долго не построится. Но есть способъ и вскорѣ построить небольшое зданіе: ибо сборъ по книгѣ простирается

уже до 20,000 рублей. Чтобы монастырь лучше помнилъ молиться за благотворителей, надобно изъ сей суммы, если не половину, то непременно 5,000 рублей обратить въ постоянный капиталъ въ пользу монастыря. Прочее останется въ вашемъ распоряженіи, на настоящія потребности обители, особенно строительныя.

Священникъ Петръ Никифоровъ скромный и воздержный человѣкъ, и годился бы вамъ для Богослуженія.

Но какъ его устроить у васъ? Гдѣ будетъ жить? Чѣмъ? Что значить сдать мѣсто? Правила церковныя обязываютъ насъ избирать достойныхъ, а не входить въ торговыя сдѣлки.

Соглашаясь на принятіе Тульской монахини, вы поступили по вашему человѣколюбію: а я, отказывая, поступилъ по долгу справедливости. Вашъ монастырь уже обремененъ многочисленностью. И справедливо ли допускать чужихъ занимать штатныя монашескія мѣста, и тѣмъ заграждать путь нѣкоторымъ изъ потрудившихся въ вашей обители? Хорошо, что разрѣшая дѣло, не зналъ я о ходатайствующихъ, — и не имѣлъ скорбной мысли, что не исполняю желанія многихъ добрыхъ душъ.

Преосвященный Фаворскій прислалъ вамъ радость *), какъ вы говорите; а мнѣ, видно, заботу. Легко ли, думаете, вести службу, которой нѣтъ въ кругѣ церковнослужебныхъ книгъ? — Хорошо, чтобы сдѣлали переводъ въ Академіи, и доставили мнѣ съ подлинникомъ.

Когда Варвара Ивановна сказала мнѣ, что вы на нее гнѣваетесь, и показала ваше письмо: я истолковалъ ей оное, и показалъ, что писано не отъ гнѣва, но отъ любви. Она успокоилась. Но въ одномъ изъ вашихъ писемъ и мнѣ видится, что вы нѣсколько нетерпѣливо говорите о ея борьбѣ. Она чувствуетъ неправильность своего не мирнаго рас-

*) Служба Прав. Филарету. *Прим. Ред.*

положенія, и скорбитъ о томъ, но еще не находитъ силъ побѣдить искушеніе. Не осуждайте ее; а помогайте ей словомъ назиданія и любви и молитвою.

Миръ вамъ и обители.

Спб. Марта 9, 1840 г.

33. Божіе благословеніе и миръ игуменіи и сестрамъ обители.

Радуюсь миру вашему: да будетъ онъ ненарушимъ до радости небесной.

Если правда, что мѣсто колокольнѣ дано не совсѣмъ согласное съ вашимъ назначеніемъ: перестаньте о семъ думать. Лучшее то, чтобы она была построена, и чтобы кончилась забота. Есть чтѣ созидать нужнѣе, и прочнѣе, и выше: *сами зиждитесь въ храмъ духовенъ*, какъ совѣтуетъ ученикъ Великаго Архитектона; созидайте другъ друга, благимъ разумомъ, любовію и взаимно добрыми примѣрами.

Благодарю за ягоды, особенно сухія. О врачевствѣ и о хлѣбѣ думать надобно, а не о роскоши.

Если сестра Софія желаетъ быть въ Москвѣ: увольненіе зависитъ отъ разсужденія настоятельницы.

Посылаю вамъ церковную книгу, чтобы вы по ней славили въ церкви Бога спасающаго васъ.

Москва. Іюля 30, 1840 г.

34. Миръ вамъ и обители.

Крестному ходу почему не быть также, какъ бывалъ прежде? Пусть онъ начнется изъ Бородина съ молебнымъ пѣніемъ; предъ Спасителевымъ образомъ памятника прочитаютъ Евангеліе, и молитву: *Спаси Боже люди Твоя, со*

осѣненіемъ крестомъ; потомъ съ окончаніемъ молебнаго пѣнія, придуть въ обитель къ литургіи.

Евдокію можете отпустить къ Преподобному Сергію.

Съ сестрою Елизаветою бесѣдовали мы о избраніи у васъ казначея. Она дивится, что нѣкоторые желаютъ сего послушанія. Если подлинно желаютъ: то дивлюсь и я. Отказываться отъ послушанія было бы неправильно: а желать больше неправильно. Выбирать надобно не желающихъ а знающихъ дѣло и имѣющихъ силу понести труды и немощи немощныхъ.

Господь да управитъ общество ваше духомъ смиренія и любви.

Москва. Августа 21, 1840 г.

—

35. Благословенъ Богъ. Благословенно сердце царево. Благословенъ возлюбленный первенецъ его, и избранная имъ въ сопутницы жизни да будетъ сонаслѣдницею благословеній.

Я радъ, что вы избраны быть при миропомазаніи Принцессы. При помощи Божіей, она будетъ въ васъ имѣть подлѣ себя душу молящуюся, чувствующую важность вѣры, чистоту православія и святость таинства. Богъ поможетъ вамъ возглаголатъ въ сердцѣ ея словеса мира, любви и утѣшенія. Хорошо, что и вы получаете новое побужденіе молиться съ любовію о возлюбленномъ царскомъ семействѣ. Подвигъ надобенъ: а молиться съ любовію есть легчайшій и пріятнѣйшій изъ подвиговъ. На вашъ вопросъ: что отвѣчать? я не хотѣлъ бы отвѣчать, потому что также, какъ вы, не желаю быть виною отказа. Но думаю что вамъ свойственнѣе избрать одинъ изъ домовъ, гдѣ есть церковь; и изъ сихъ одинъ, кажется, нѣсколько болѣе другихъ походитъ на монастырь.

Господь да наставитъ васъ и да управитъ пути ваши.
Миръ обители вашей и подвизающимся въ ней.

Мой путь почти начинается. Молитесь, да управленъ буду въ мирѣ идти и возвратиться.

Москва. Октября 21, 1840 г.

36. Богъ Слово да речетъ миръ на люди Своя, и на обращающія сердца къ Нему, въ нихъ же и душу рабы Его Маріи да покрыетъ миръ.

Но для чего призываемъ миръ? Для чего Самъ Господь повелѣваетъ призывать его? Безъ сомнѣнія, или для того, что имѣемъ въ немъ недостатокъ или несовершенно имъ обладаемъ, или обладаемъ не безъ опасности нарушенія и утраты онаго. Такъ бываетъ со всѣмъ во времени: неизмѣнное, ненарушимое, безопасное принадлежитъ вѣчности.

Посему неудивительно, что состоянія души измѣняются, и притомъ иногда такъ, что трудно дать себѣ отчетъ въ причинахъ происшедшей перемѣны. Нетолько естественныя состоянія переходятъ изъ одного вида въ другой, но и благодатныя восходятъ, по дару Божію, и нисходятъ, по устроенію Божію, да смиряется человекъ.

Итакъ, не слишкомъ должно тревожиться перемѣнами, но разсматривать, вопервыхъ, не отъ нашей ли небрежности или невѣрности произошла перемѣна лучшаго въ худшее, дабы поспѣшить нашу небрежность или невѣрность очистить поканіемъ и исправить; вовторыхъ, какимъ образомъ въ постигшемъ насъ состояніи мы можемъ соответствовать намѣреніямъ Провидѣнія, и худшее обратить въ средство къ лучшему. Въ мирѣ и утѣшеніи да приносимъ жертву прославленія и благодарности Богу даровавшему оныя; въ скорби и лишеніи да приносимъ Ему жертву терпѣнія, преданности судьбамъ Его. Скажемъ душѣ нашей унывающей:

вскую прискорбна еси душе моя! Уповай на Бога. А безпечной напомнимъ заповѣдь: *работати Господъви со стряхомъ.* Укажемъ ей и на безплодную смоковницу: по дабы, вмѣсто возбужденія къ плодоношенію не пожерта была ужасомъ, вспомнимъ и Благаго Дѣлателя, окапывающаго и утучняющаго.

Господь да умудряетъ васъ во спасеніе.

Простите, что поздно пишу. Часто немощую.

О Великой Княжнѣ Маріи Александровнѣ молитесь съ любовію и упованіемъ безъ смущающей заботы. Она, благодареніе Богу, теперь здравствуетъ.

О сынѣ г-жи Левиной понемногу заботимся. Не знаю, допустить ли Богъ достигнуть желаемаго.

Не сѣтую на васъ, что вы щедры на просьбы о дѣтяхъ Рузскаго протоіерея, но мнѣ трудно также щедру быть въ исполненіи. Если съ дѣтьми протоіерея спорять за мѣсто сироты: что приказали бы вы тутъ сдѣлать?

Касательно посланныхъ къ вамъ на исправленіе не о томъ спрашиваю: вамъ ли исправлять? но о томъ: гдѣ вы ихъ помѣстите? Если окажутся невмѣстимыми для васъ: напишите мнѣ о семъ офиціально, чтобъ ходатайствовать о переводеніи въ иное мѣсто.

Благословеніе вамъ и сущимъ съ вами отъ Господа на радость праздника праздниковъ. Христось Воскресе!

Слб. Марта 5, 1841 г.

37. Благословени вы Господеви.

Преосвященный Воронежскій о братѣ своемъ писалъ ко мнѣ, только не своеручно, какъ къ вамъ, и я потому писалъ къ графу Николаю Александровичу все, что могъ представить для желаемаго окончанія дѣла; и Преосвященному отвѣчалъ своеручно. Возвращаю письмо.

Книга для сбора теперь, вѣроятно, не излишня для васъ будетъ. Пришлите прошеніе; надѣюсь, что не будетъ отказано. Впрочемъ Серпуховскимъ монахинямъ, не должны другіе завидовать. Московское епархіальное начальство хвалится, что монастыри его не докучливы: только на Серпуховскій женскій жалуется, что часто просятъ книгъ для сбора.

Не хвалю, что ввѣренные вамъ незапечатанныя письма безъ печати отданы послушницѣ. Не излишне было бы и то, чтобы они присылаемы были при вашихъ донесеніяхъ, дабы ясно было, что сколько послано, столько получено и переданы по принадлежности.

Жду, что скажете вы, получивъ рѣшеніе о землѣ, для меня непонятное.

Москва, Сентября 9, 1841 г.

38. Миръ душъ рабы Божіей Маріи, несмотря на приражающіяся волны смущенія отъ нерадящихъ о мирѣ.

Смотрите спокойно на людей, которые не видятъ, что творять, износя не мирныя слова, и слѣдственно лишая мира самихъ себя прежде, нежели нарушать оный въ другихъ. Я сказалъ бы: смотрите на нихъ съ сожалѣніемъ, еслибы не опасался, чтобы тутъ не вкралось осужденіе ближняго.

Бывало, искали достоинства въ томъ, чтобы говорить мягко, а теперь ищутъ въ томъ, чтобы говорить рѣзко, и потому говорятъ иногда хуже, нежели думаютъ.

Если за благотворительное дѣло надобно заплатить терпѣніемъ непріятныхъ словъ: не затрудняйтесь чистою уплатою. Хорошо, что надобно платить такую монетою, которую не нужно занимать въ долгъ.

О благопріятномъ рѣшеніи вашего дѣла, писалъ я вамъ тотчасъ, какъ оно извѣстно было словесно, а потомъ и съ

письменнаго велѣлъ послать вамъ списокъ. Хозяйствуйте; и пользою обители утѣшайте себя въ нѣкоторыхъ затрудненіяхъ хозяйства.

Берегитесь чувства досады. Гнѣвъ мужа правды Божіа не содѣлываетъ. Не разстройвайте себя за то, что другіе неблагоустроены.

Въ чемъ обвиняется М. не знаю, и его не защищаю. А что О.-П. по вашему дѣлу не былъ виноватъ, и благопріятному окончанію онаго споспѣшествовалъ, какъ ему возможно было, въ томъ не сомнѣваюсь.

Болящимъ вашимъ здравствовать желаю, а Ефросиніи не думать о начальствѣ, дабы или въ послушаніи мирствовать, или, аще призоветъ Господь, начальствовать не по страсти.

Миръ всѣмъ вамъ.

Ноября 10, 1841 г.

39. Преподобной игуменіи Маріи и съ подвижающимися съ тобою въ единой оградѣ; паиначе же въ единеніи духа и сердца, именемъ Господнимъ благословеніе, миръ и спасеніе.

Возвращая вамъ письмо г-жи Евреиновой могу только сказать, что о дѣлѣ Смирницкихъ прилагается стараніе, и нѣкоторая надежда является. Надѣюсь, и вы споспѣшствуете ему молитвою, вѣдая, что сердце царево въ рудѣ Божіей.

Дѣло Алаторской монахини препровождено въ консисторію. Не знаю, что она скажетъ, и я не знаю, что дѣлать съ тѣмъ, что ваша тѣсная обитель все болѣе наполняется. Гдѣ вы помѣщаетесь? — Въ семь отношеніи, можетъ быть, не худо было бы, чтобы рой отроился отъ васъ въ Полоцкій монастырь. Но можетъ быть, тамъ медъ болѣе нуженъ, нежели пчелы. Устроеніе монастыря тамъ въ ходу;

въ способахъ, кажется, есть недостатокъ; но въ людяхъ, видно, недостатка нѣтъ.

Можеть быть на сихъ же дняхъ напишу вамъ еще, если будетъ что писать.

Насъ ради Пострадавшаго и Воскресшаго молю, да путемъ спасительнаго созерцанія страстей Его введеть васъ въ полную радость воскресенія Своего.

Сиб. Апрѣля 11, 1842 г.

40. Преподобной игуменнѣ Маріи благодать и миръ отъ Господа, и сподвизающимся съ тобою.

О Евфросиніи написано уже, думаю, къ вамъ изъ консисторіи. Она была сейчасъ у меня, и говоритъ, что здоровье не пренятствуетъ ей отправиться. Когда она сказала мнѣ, что ей со стороны Полоцкихъ предлагаемо было отказать: то мнѣ представился вопросъ: будетъ ли ея служеніи удобно и полезно, тогда какъ оно и при лучшихъ обстоятельствахъ должно быть не безъ трудностей? Я не скрылъ отъ нея сихъ мыслей, и отдалъ ей ихъ на размышленіе. Она говорила между прочимъ, что ей неудобно отказать, потому что дѣло оглашено: мнѣ кажется, что это не столько ощущеніе неудобства, сколько наклонность принять призывъ. Впрочемъ я долгомъ почитаю не останавливать дѣла, начатаго безъ меня, и желаю, чтобы сколь можно полезнѣйшимъ образомъ исполнилось желаніе..., пекущагося о утвержденіи и разширеніи православія въ семь краѣ.

Пригласить съ собою Евфросинію можеть, безъ сомнѣнія, только желающихъ по согласію вашему на ихъ увольненіе: а брать, кого хочеть, не спрашивая согласія, было бы и несправедливо, и бесполезно.

Пріѣздъ къ вамъ князя Александра Николаевича не отлагается, но и не рѣшенъ окончательно. Еще есть нѣкоторые ожиданія, которыхъ исполненіе должно рѣшить сіе.

Радуюсь, что у васъ мирно. Да сохранить вамъ Господь сіе сокровище; и вы стерегите оное, и не допусайте покушающихся похитить.

Миръ паки всѣмъ вамъ; и болящимъ облеченіе да дастся.

Августа 22, 1842 г.

Иной хочетъ въ Полоцкъ, иной въ Воскресенскъ. А иной спрашиваетъ, нельзя ли поискать мира ближе, нежели за нѣсколько сотъ верстъ.

41. Именемъ Господнимъ благословеніе вамъ и обители.

Возвращаемое письмо говорить, что я писалъ къ Пр... В., чтобы прислалъ денегъ на дорогу. Это неправда. Я не писалъ, и не обѣщалъ писать отъ себя. А если она скажетъ, что не имѣетъ способа отпавиться: то сіе напишу.

Письмо приглашаетъ васъ на посвященіе. Здѣсь опять неправда. Я сказалъ, что о посвященіи меня не просятъ, и я посвятить не могу.

Вопросъ, въ какомъ экипажѣ поѣдетъ Е., также мнѣ не принадлежить. Не имѣю ни обязанности, ни времени простирать любопытство до нитей, шила и ремня сапожнаго. Я сказалъ только, что, вѣроятно не имѣетъ способовъ отпавиться, а о нихъ мнѣ не писано.

Если такъ поступать будетъ Е., то конечно ни мѣсту пользы не принесетъ, ни себѣ не пріобрѣтетъ благоволенія поваго начальства.

Потребуется отъ нея, по всей вѣроятности, болѣе, нежели она исполнить можетъ. И здоровье ея не призываетъ къ большимъ подвигамъ. Что же призываетъ? — Желая, чтобы то была чистая ревность, а не любоначаліе.

Отъ васъ требовать по закону она ничего не можетъ. И ваша обитель не такъ богата, чтобы не нужно было быть безразличнымъ.

Вотъ что до сихъ поръ могу я сказать относительно дѣла Е. Если найдете надобнымъ: можете прочесть ей сіе письмо. Молю Бога, чтобы Онъ внушилъ ей полезное.

Пишу сіе при огнѣ, почти не видя строкъ. Сего дня праздновалъ; а завтра думаю быть въ Новоспасскомъ на погребеніи іеромонаха Филарета. Потому не пишу болѣе.

Августа 30, 1842. г.

42. Благословеніе вамъ и миръ и спасеніе отъ Господа.

Если вы хотите знать мое мнѣніе о письмѣ: знайте, что я не могу одобрить онаго. Содержаніе письма слѣдующее: «Я не хочу идти въ число сестръ, а хочу въ игуменьи.»

Могутъ ли такъ говорить монашескія уста? И какаѣ цѣль? Если Пр... В. и хотѣлъ имѣть писательницу сего письма игуменьіею: то послѣ сего письма, конечно, не захочетъ. Развѣ для того послать сіе письмо, чтобы ея показывали, и говорили: вотъ какъ изъ Бородинскаго монастыря пишутъ? Такъ разсуждая о письмѣ, не могъ я допустить отправления онаго, прежде нежели вы узнаете мое мнѣніе, какъ вы того желали, и потому препровождаю оное къ вамъ. Если непременно надобно послать: пусть сіе сдѣлается такъ, чтобы я не былъ въ семъ совиновенъ.

И если подлинно изъ вѣдомостей видно, что игуменья есть: то какъ требовать, чтобы Пр... ее уничтожилъ, и здѣлалъ другую?

Кажется дѣло лучше бы шло, еслибы вы слѣдовали официальному направленію онаго, то есть, требовали бы отъ призываемой отзыва предписаннаго, не тратя времени, и не ожидая подтвержденія, которое не должно замедлить.

Знаю, что не нужно просить васъ, чтобы вы сдѣлали возможное и къ вразумленію, или успокоенію искушаемой: о томъ прошу, чтобы вы не много сѣтовали о искушеніи;

и мирнымъ сердцемъ призывали отъ Господа прекращеніе онаго мирное.

Москва. Сентября 11, 1842 г.

Я на пути въ нѣкоторыя обители.

43. Преподобной игуменіи Маріи о Господѣ радоватися. Благодать Господня да покрываетъ васъ и обитель вашу.

Благо есть искать мира въ помышленіи о небесномъ и о ничтожности земнаго. Впрочемъ земными потребностями нельзя пренебрегать тѣмъ, которые должны пецись о братіи. То, что для неба, да дѣлаемъ, какъ дѣло, а то, что нужно для земли, какъ подѣліе, и не столько для себя, какъ для братіи.

Евфросинію я колебался отпустить прежде сношенія о путеvomъ для нея пособіи, опасаясь, что она и сама будетъ затруднена и будетъ затруднять другихъ просьбами, но увидѣвъ изъ письма вашего, что она хочетъ и безъ пособія отпавиться, разрѣшилъ сіе. Жаль, что она такъ усиленно рвется, не зная куда.

По порученію вашему говорить Екатеринѣ Владиміровнѣ забыть: нынѣ постараюсь исполнить оное.

Возвращаю письмо Преосвященнаго Евлампія. Если будете писать къ нему: кланяйтесь ему отъ меня. Знаю, что мы съ нимъ и въ молчаніи пребываемъ въ общеніи мира.

Постранствовалъ я благополучно. Въ Берлюковской пустынь и въ Лаврѣ освятилъ двѣ церкви. Въ Хотьковѣ праздновалъ Покровъ Пресвятыя Богородицы.

Діаконскаго мѣста въ Новой Слободѣ просятъ около сорока человекъ. Въ числѣ ихъ есть не имѣющіе ни крова, ни хлѣба, потому не знаю, что можно будетъ сдѣлать для вдовы, которой просьба и прихожанами не подкрѣплена.

Отъ князя Александра Николаевича имѣю письмо; объ

улучшеніи зрѣнія не говоритъ. Миѣ очень печально его удаленіе: но не представляется послѣднимъ. Господь да хранитъ его, якоже Самъ вѣсть.

Покровъ Господень и васъ да покрываетъ выну.

Москва. Октября 5, 1842 г.

44. Радуюсь, что Господь принялъ служеніе ваше, и удалявшагося приблизилъ къ Себѣ.

Два письма прочиталъ. Писанное ко миѣ, для меня лучше, потому что въ немъ меньше поэзіи, и больше монашества.

Марія говоритъ, что одиннадцать лѣтъ она бѣжить изъ Хотькова, и все въ него возвращается какъ бы невѣдомою силою. Можетъ быть, и дѣйствительно невѣдомою силою, можетъ быть въ семъ преломленіи воли есть благо, котораго не нашла бы въ нѣтическомъ полетѣ изъ монастыря въ монастырь.

Не гою ея изъ вашей обители на срокъ: а о томъ, остаться ли ей у васъ, не мало разсуждать надобно.

Возвращаю вашу книжку. Это подъ именемъ исторіи Иерусалима, священная исторія, какъ я, помнится, уже сказывалъ вамъ по догадкѣ, не выдавъ книги. Сочинитель не безъ вѣры, но мѣшаетъ съ нею модный теперь романтизмъ. Хорошо ли—книжки: Исходъ, Левитъ, Числь и Второзаконіе, назвать — Одиссею Еврейскою? Хорошо ли сказать о народѣ Еврейскомъ:—«отъ великолѣпной и гигантской эпохи Иеговы онъ перешелъ къ скудной комедіи таинственныхъ лжецовъ, заключенныхъ въ темныхъ пещерахъ?»—Это буквальный переводъ изъ вашей книги. Миѣ кажется, для монастыря можно найти чтеніе лучше сего. Одну книжку посылаю, можетъ быть, уже извѣстную вамъ: другую поста-

раюсь прислать вскорѣ, такую, которая совершенно замѣнитъ вашу, безъ поэтическаго празднословія.

Миръ и здравіе вамъ, и страннопріимцамъ вашимъ.

Ноября 21, 1842 г.

45. Преподобной игуменіи Маріи, и сподвизающимся съ тобою о Господѣ радоватися.

Благодарю съ вами Бога, что вы благополучно возвратились, и что помощница ваша имѣетъ облегченіе отъ болѣзни. Помощь Господня да не оставитъ васъ всѣхъ и во всемъ благопотребномъ, и наипаче во спасеніе душъ.

Возвращаю письма изъ Полоцка.—Странно, что вашихъ тамъ не получаютъ. Не медлитъ ли кто нибудь отдавать ихъ, чтобы сильнѣе дѣйствовать къ удержанію Палладіи, не имѣющей опоры?—Или грѣхъ такъ думать?—По письмамъ, много тамъ развлеченія посѣщеніями, можетъ быть, для утѣшенія пришельствующихъ. Да найдутъ сіи дѣланіе благое дома. Палладіи, думаю, лучше возвратиться.

Софѣ Ивановнѣ благословеніе Божіе призывалъ и призываю; и образъ ей въ благословеніе посылаю, не состязаясь съ нею за то, что не была у меня, когда была въ Москвѣ.

Не о ея ли бабушкѣ сказаніе читалъ я? — Если такъ, то доброе отъ нея благословеніе и наставленіе дано внуку.

Вашей гостьѣ Маріи все указываетъ на возвращеніе въ Хотьковъ, кромѣ ея собственныхъ мыслей и желаній, которыя Господь хочетъ покорить Своей волѣ и Своей неисповѣдимой премудрости. Увидимъ, какъ далѣе явится путь Господень, который, всего чаще, нѣсть, якоже путіе чловѣчи.

Екатериинѣ Ивановнѣ болящей милость Врача душъ и тѣлесъ.

Миръ всѣмъ вамъ. Виѳлеемскій Младенецъ, Отецъ будущаго вѣка, да благословитъ васъ благословеніемъ временнымъ и вѣчнымъ, да будете, яко дѣти, въ непорочности, простотѣ и любви на земли, и совершенныя наконецъ чада Его на небесахъ.

Декабря 18, 1842 г.

46. Воистинну воскресе Христосъ! Радуйтесь, сестра о Господѣ, какъ повелѣлъ Самъ воскресшій Господь, и никто да не возьметъ радости вашей, и ничто да не принудитъ васъ поступить вопреки повелѣнію Господа. Не для того ли перенесъ Онъ всѣ страданія, чтобы никакія наши скорби не были несносны? Не для того ли умеръ и воскресъ, чтобы Ему быть нашею надеждою въ смерти, и жизнію по смерти, чтобы намъ удобно было не страшиться смерти и не скорбѣть о умершихъ?

Миръ душѣ дѣвы Екатерины. Она совершила свой подвигъ съ вѣрою и терпѣніемъ; вы совершили служеніе любви. Молитесь о ней въ мирѣ и она о васъ да молится въ мирѣ.

Невидѣніе тѣлесное не должно считаться важнымъ недостаткомъ. Оно не пресѣкаетъ невидимаго общенія вѣры и любви.

Въ прошедшемъ служеніи любви польза, безъ сомнѣнія, есть, и въ благопокорности судьбѣ Божіей польза будетъ.

Простите, что умедлилъ писать. Это моя обыкновенная болѣзнь.

Благодать и миръ со всѣми вами да пребываетъ.

Апрѣля 25, 1843 г.

Не знаю, чего можно было бы опасаться вамъ въ сношеніи съ духовнымъ правленіемъ, но, по желанію вашему, скажу консисторіи, чтобы писала прямо къ вамъ.—А что

вы всегда, когда захотите, можете писать ко мнѣ вмѣсто консисторіи или духовнаго правленія, то полагаю давно вамъ извѣстнымъ.

47. Отъ Господа благословеніе рабъ Его игуменіи Маріи, въ облегченіе, и миръ, и здравіе.

Вы такъ поступаете, какъ бы были здоровы, и заботились о больномъ. Правда, что мы были очень озабочены первымъ извѣстіемъ, но имѣли уже и другія, которыя умѣрили заботу состраданія и увеличили надежду, что Господь, посѣтившій Васъ испытаніемъ терпѣнія, поддержитъ васъ и возставитъ.

Не нужно было трудить правую руку, чтобы не увеличить трудъ лѣвой. Тавиѳа могла пересказать то, что вы написали. Видѣть рукописаніе ваше полезно мнѣ только для того, чтобы въ твердости почерка, примѣтить сохраненіе части силы и покоя, подающее надежду полного возстановленія.

Прошу васъ всевозможно сохранять спокойствіе духа, это врачество, которое вы всегда можете давать сами себѣ, и которое важно не менѣе внѣшнихъ медицинскихъ средствъ и для тѣла, много же паче для души. Надѣюсь что и Григорій Яковлевичъ не прогнѣвается на мой рецептъ и не отвергнетъ его.

Я зналъ человѣка, который, сдѣлавшись боленъ, говорилъ себѣ: теперъ Господь не требуетъ отъ тебя усилій, которыя, можетъ быть, ты употребилъ бы не въполнѣ, или невѣрно, или не къ дѣлу; ни дѣль, за которыя тебѣ надлежало бы отвѣчать; но требуетъ, чтобы ты просто и послушно принималъ то, что Онъ творитъ съ тобою. И такимъ образомъ имѣлъ въ болѣзни миръ, паче состоянія здоровья.

Господь да поможетъ вамъ перенести болѣзнь съ миромъ и съ пользою, ибо все Онъ посылаетъ на пользу.

Говорятъ, что вамъ нужно пробыть въ Москвѣ не менѣе четырехъ недѣль, а рука должна носить свои узы шесть недѣль. Совѣтую не спѣшить изъ Москвы, доколѣ рука не освободится отъ своихъ узъ, и минуется врачебная о ней забота.

Игуменію Аполлинарію поблагодарите отъ меня за то, что и она печется успокоить меня благонадежнымъ о васъ извѣстіемъ.

Григорію Яковлевичу скажите отъ меня желаніе благословенія Божія, и благодарность мою за попеченіе о васъ. А обо мнѣ извѣстите его, что я чувствую плодъ употребленнаго имъ лѣченія, и въ Виоаніи въ промежуткахъ дождей хожу по саду, по полю, и по лѣсу, меньше обращая вниманія на сырость воздуха, нежели принужденъ былъ прежде.

Миръ вамъ и сущимъ съ вами и обители вашей.

Іюля 17, 1843.

48. Благословеніе и миръ отъ Господа преподобной игуменіи Маріи, сестрамъ и обители.

Мнѣ сказали, что вы спрашиваете: взять ли изъ сохранной казны деньги на построеніе келій? — Вопросъ, не легко разрѣшимый. Вамъ говорено было, что при способахъ, которые существуютъ на нѣсколько лѣтъ, и должны прекратиться, надлежитъ составить капиталъ, который бы сколько нибудь обезпечивалъ на будущее время содержаніе обители; а между тѣмъ совѣтовано вамъ было не умножать числа сестръ свыше способовъ помѣщенія и продовольствія. Капиталъ до сихъ поръ сбереженъ малый. Число сестръ, какъ слышу, доходитъ до 130. По сему ходу дѣлъ надлежитъ опасаться, что взявъ капиталъ и построивъ келіи, вы еще увеличите число живущихъ, уничтоживъ

и малое прежде сбереженное обезпеченіе для будущаго. Надобно, хотя и непріятно, по долгу предосторожности, подумать, не случилось бы того, что чѣмъ болѣе людей собираете вы при себѣ, тѣмъ болѣе останется послѣ безпомощныхъ, которые оставляютъ обитель, ища хлѣба, и не скоро найдутъ другую. Я представляю вамъ взглядъ на сумрачное будущее мысленный, чтобы оно не представилось взгляду въ самомъ дѣйствиіи, но чтобы при помощи Божіей, сообразиться, и приготовить свѣтлый видъ для грядущихъ дней. Не худо было бы, чтобы вы разсмотрѣли мои сомнѣнія, и написали мнѣ, какъ ихъ разрѣшаете. Безъ того, я не знаю, что сказать вамъ рѣшительно.

Послѣ Евфросиніи св. Синодъ присудилъ вамъ наследство ея. Деньги получить просто, а вещи не такъ удобно. Консисторія, вѣроятно, спроситъ васъ какъ распорядиться. А между тѣмъ слышу, что заботу о вещахъ облегчили воры, которые едва ли что оставили. Напишите, какъ полагаете распорядиться.

Прошу терпѣнія для первой части сего письма. Лучше нѣкоторый споръ для прочнаго мира, нежели подъ видомъ мира безпечное равнодушіе и отверженіе предосторожности.

Москва. Декабря 10, 1843.

49. Преподобной игуменіи Маріи о Господѣ радоватися.

Прочитавъ еще разъ письмо ваше и видя, что вы обѣщаетесь не шить золотомъ, неизлишнимъ нахожу напомнить вамъ, что я сего не требовалъ рѣшительно, а только обращалъ ваше вниманіе на могущія встрѣтиться неудобства отъ преобладанія работъ роскошныхъ. Шейте золотомъ, если нужно и полезно обители: но поддерживайте простыя нужныя работы и руководляя, и готовность обра-

титься отъ изящнаго и великолѣннаго къ простому и необходимому, когда обстоятельства сего потребуютъ.

Желаю вамъ и сущимъ съ вами Младенцу Господу Иисусу поклониться въ младенческой простотѣ сердца и преданности вѣры и любви.

Декабря 15, 1843 г.

50. Божіе благословеніе и миръ преподобной игуменіи Маріи и сподвизающимся съ тобою.

Не гнѣвайтесь на насъ съ консисторією. Я говорилъ вамъ, что вы не знаете законовъ: консисторія показала мнѣ, что и я не всё знаю, или помню. Недавно предписано отъ св. Синода, чтобы при представленіи плановъ на построеніе зданій, представляемъ былъ сверхъ того планъ мѣстности. Сіе теперь отъ васъ требуется.

О дорогѣ желаніе ваше гражданскому губернатору я передалъ. Онъ сказалъ, что можетъ быть исполнено со временемъ; а теперь пѣтъ способовъ. Въ ожиданіи сего думайте, что отцы наши живали, и даже любили жить, въ такихъ кѣстахъ, куда и вовсе дорогъ не было. Слава Богу, что путь къ царствію небесному для всѣхъ есть, уготованъ.

Февраля 21, 1844 г.

51. Воистинну воскресе Христось! Радуйтесь о Господѣ воскресшемъ, съ Мѣроносицами, принося Ему, вмѣсто мѣры молитву благоухающую именемъ Его. *Мѣро бо изліянное имя Ею.* Господь да благословитъ миромъ и радостію васъ, и подвизающихся съ вами.

Радость земная проицается печалію, потому что душа сокровенно чувствуетъ неудовлетворительность земнаго, и потребности лучшаго. Печаль о Господѣ проицается радостію

потому что душа предчувствуетъ то, что сказано Апостоломъ: *печаль, яже по Бозь... спасеніе содѣлываетъ.*

Да взыщемъ радости, въ которой бы не скрывалось жало печали. Да не страшимся и печали, которая въ радость будетъ.

Благодарю за артось. И съ вами благодарю Бога за хлѣбъ вамъ посланный.

Здравствуйте духовно и тѣлесно.

Апрѣля 3, 1844 г.

52. Преподобной игуменіи Маріи благословеніе и миръ.

Вы уже знаете, что разрѣшено то, что вы сдѣлали безъ разрѣшенія. И такъ видите, что нѣтъ бѣды въ томъ, что дѣлается въ духѣ братолюбія. Оно не мѣшаетъ управлять и не изгоняетъ разсужденія. Отставимъ отъ начальства страсть и свою волю: и братолюбіе пусть управляетъ, и разсужденіе да будетъ ему помощникомъ.

Мая 10, 1844 г.

53. Благословеніе вамъ и миръ.

Вы такъ сильно оправдываетесь противъ моего письма, что оно можетъ оказаться виноватымъ. О долгахъ на васъ если я слышалъ, то забылъ: и потому не имѣлъ о нихъ мысли. А въ томъ нѣтъ спора, что долги платить надобно и что сія нужда сильнѣе многихъ другихъ. Но вы не оправдываетесь въ томъ, что составляло всю силу моего спора, въ томъ, что вы приняли слишкомъ много людей, и отъ того едва достаеъ средствъ для настоящаго, и годъ похищаетъ все, изъ чего надлежало бы нѣчто сберечь для многолѣтнихъ нуждъ, и для обезпеченія лѣтъ будущихъ. Вы построили трапезу: а теперь хотите строить другую, въ-

роятно, потому же, что для умножившагося числа людей та сдѣлалась тѣсна. Не понадобится ли чрезъ нѣсколько лѣтъ построить третью? Какіе способы для сего достаточны? И какъ не говорить о бережливости, при вашихъ ограниченныхъ способахъ? — Вотъ въ чемъ нужнѣе было бы вамъ себя оправдать, а меня вразумить. Впрочемъ я не сужу и не осуждаю, а забочусь и желаю достигнуть чего нибудь успокоительнаго для меня и для васъ.

Планъ и смѣту вижу. Они никѣмъ не подписаны. Я сказалъ вамъ прежде: когда вы были общежитіемъ, тогда могли распоряжаться по домашнему; теперь вы монастырь, и должны поступать офиціально. Если планъ и смѣта должны быть представлены начальству: они должны быть подписаны признаннымъ архитекторомъ, и представлены при обстоятельномъ донесеніи.

Чтобы разсуждать о вашемъ предположеніи, надобно мнѣ знать, почему вы бросаете старую трапезу и кухню, и строите новыя, и на что потомъ будутъ старыя.

Длинный дворъ между строеньемъ и каменною стѣною въ четыре аршина ширины, едва ли годится на что нибудь. Ни вѣтеръ, ни солнце не будетъ осушать его; а снѣгъ, вѣроятно, заносить будетъ такъ, что вамъ трудно будетъ отворять двери на дворъ. Не лучше ли вмѣсто двора быть корридору; а чтобы дать мѣсто двору, урѣзать конецъ предполагаемаго зданія.

Одноэтажное зданіе, трапеза и кухня, стоитъ будетъ 20,000 рублей. Чего же должно стоить помѣщеніе множества сестръ вашихъ, помѣщенныхъ конечно очень тѣсно, въ ветшающихъ деревянныхъ зданіяхъ?

Не выгоднѣе ли было бы надъ тѣми же стѣнами, подъ тою же кровлею устроить небольшой второй этажъ, для помѣщенія сестръ?

Можетъ быть представились бы и еще нужные къ разрѣшенію вопросы, еслибы разсуждать о предложенныхъ

мною теперь. Архитекторъ не можетъ отвѣчать мнѣ: а можете вы.

Судите по сему, могу ли я дать о вашемъ проектѣ рѣшительный отзывъ.

На что вамъ колокола?—Прежде жаловались, что нѣтъ колокольні, теперь, видно, скучно ходить на нее. Опустите отъ колокола на землю веревку: это дешевле, нежели употребить 1,200 р. на покупку вновь колоколовъ.

Простите меня за сіи возраженія, и не гнѣвайтесь на архитектора, у котораго я вывѣдалъ предпріятіе купить колокола.

Буду ожидать отъ васъ продолженія нашего мирнаго спора, или изъясненія того, что мнѣ неясно и непонятно.

Миръ всѣмъ вамъ.

Декабря 21, 1844 г.

Имѣю въ виду колоколъ пудовъ въ шесть, который, кажется, можно вамъ доставить. Напишите, будетъ ли нуженъ и годенъ.

54. Преподобной игуменіи Маріи и подвижающимся съ тобою благословеніе и миръ, въ благоугожденіи волѣ Божіей, всегда благой и совершенной, въ забвеніе своей воли, не всегда благой и всегда несовершенной.

Сорадуюсь вашей радости при созерцаніи Богоявленія. Явившаяся міру благодать Божія, спасительная всѣмъ человѣкомъ, да является спасительно уму вашему и сердцу и жизни. Да славимъ Прославленнаго на Іорданѣ гласомъ Отчимъ, да смиримся предъ Смирившимся на Іорданѣ подъ руку раба. Да возлюбимъ, ради того Прославившагося, и ради того Смирившагося, да явитъ намъ свою любовь.

Обратимся къ дѣламъ нашего смиреннаго служенія. Если признаемъ себя несвѣдущими: на что простираться въ отдаленныя отношенія? Не простѣе ли обращаться къ своимъ, нежели къ чужимъ? Не легче ли домашнее разумленіе незнанія, и исправленіе погрѣшности, нежели гласное издали указаніе незаконности? На что предполагать недоброжелательство въ дѣлѣ, котораго неудача просто изъясняется несоблюденіемъ законнаго порядка.

Дѣло, испорченное между прочимъ просрочкою паспорта, вытасчено на дорогу. Но вамъ предлежитъ разсуждать, стоитъ ли оно столькихъ усилій. Удаленіе изъ Горицкой обители въ обитель несуществующую, разгласіе съ монахиною, ради которой послушница оставила обитель, — это не такія черты, которыя бы васъ обезнечивали и обнадѣживали при припятіи послушницы.

Сказали мнѣ сегодня о васъ вѣсть. Спрашиваю: чрезъ кого получили?—Чрезъ послушницъ на сихъ дняхъ. Следственно не чрезъ ту, о которой сіе пишу.

И это не рѣдко, что слышу о вашихъ, странствующихъ во Москвѣ. Не надобно ли вамъ обратить на сіе вниманіе? Не надобно ли употребить вамъ болѣе твердости, хотя не всѣмъ пріятной, вмѣсто снисхожденія, которое подвергаетъ вѣранныхъ вамъ опасности преткновенія, а васъ отвѣтственности за неохраненіе? Не надобно ли вспомнить отеческое слово, что монахи внѣ келіи, а особенно внѣ монастыря, какъ рыбы внѣ воды, скоро умирають.

Я писалъ бы, думаю, болѣе, такъ сіе меня озабочиваетъ, но зовуть неотерочно къ другому дѣлу.

Спасайтесь, и не китесь о спасеніи вѣранныхъ вамъ.

Января 12. 1845 г.

55. Именемъ Господнимъ благословеніе преподобной игуменіи Маріи съ сестрами единоподшія и дщерями послушанія.

Постившійся сорокъ дней, чтобы исправить наше воздержаніе, и совершеннымъ подвигомъ побѣдившій всякое искушеніе, дабы пріобрѣсти намъ силу къ побѣжденію искушеній, да укрѣпитъ васъ на подвигъ поста къ очищенію душъ и тѣлесъ, да очищенными сердцами и устами причаститесь Пречистаго, да вкусите сладость скорби въ страданіи Его и непреходящую радость въ воскресеніи Его.

Въ часъ прощальный отвѣтствуя вамъ на письмо, теперь полученное, прошу отъ васъ прощенія и общенія молитвы, да не како въ томъ, что другимъ проповѣдаю, самъ неключимъ буду.

Посольству вашему въ Петербургъ, по открывшемся указанію, не противорѣчу, и это лучше, нежели чтобы вамъ предпринимать путь.

О принятіи новой сестры изъ Петербурга, разсуждайте сами и рѣшитесь: только забочусь о вашемъ многлюдствѣ и тѣснотѣ.

Что вы сказали о С—хъ отъ того имъ вреда не будетъ, а знать сіе не бесполезно. Досадовать же на сіе вовсе не надобно. Если мы съ консисторіею и викаріемъ нехорошо разобрали дѣло: то пусть его поправятъ. Одинъ священникъ въ просьбѣ просилъ у меня позволенія жаловаться св. Синоду: я сказалъ въ рѣшеніи, что сія просьба моего разрѣшенія не требуетъ, а долженъ онъ самъ разсуждать, имѣеть ли законныя причины жаловаться. С...ій приходилъ ко мнѣ и только просилъ позволенія искать мѣста: я сказалъ, что сіе позволеніе дано ему при рѣшеніи дѣла. Потомъ при открывшемся случаѣ, я назначилъ ему мѣсто, не возбраняя ему искать и другаго, если захочетъ.

Отъ Софьи Ивановны получилъ я письмо, вмѣсто того, что думалъ увидѣть ее въ Москвѣ, и за то благодарю, если ей удобнѣе писать, нежели говорить. Желая, чтобы ее не смущали, какъ она жалуется, обстоятельства, но или были

благопріятны, или не могли бы поколебать духа, утвержденнаго въ спокойной преданности волѣ Божіей. — Что наши желанія не исполняются, — это иногда не хуже, а лучше.

Миръ всѣмъ вамъ.

Февраля 25, 1845 г.

10 часовъ вечера.

56. Божіе благословеніе настоятельница и обители.

Даяй молитву молящемуся, уповаю, не отыметъ у васъ молитвы. А опытъ, что послѣ молвы трудно сообщить сестрамъ, чтобы любили ограду обители и остерегались молвы внѣшней.

Отъ немощнаго тѣла не требуйте много, чтобы оно не изнемогло больше, но оказывайте ему снисхожденіе для сохраненія его силы, дабы, какъ говорить Св. Максимъ, имѣть въ немъ соработника въ служеніи лучшему.

О формѣ вѣдомостей посланныхъ ко мнѣ забота пустая, но заботьтесъ о правильной формѣ того, что должно идти къ высшему или свѣтскому начальству. Сіе сказалось къ слову: но примите сіе, не какъ случайное, но какъ нужное предостерегающее замѣчаніе.

Для чего вострепетали вы 23 февраля отъ мысли умереть 14 іюня, когда безъ всякаго предваренія знали, что могли умереть въ тотъ же день 23 февраля? *Аще живемъ, Господеви живемъ; аще же умираемъ, Господеви умираемъ*, — скоро, или нескоро, предвидѣнно, или непредвидѣнно. Впрочемъ, если мысль о 14 іюня напоминаетъ вамъ о приготовленіи къ великому пути, пользуйтесъ симъ напоминаніемъ, уготовляя себя очищеніемъ, вѣрою, молитвою, любовью. Сонъ еще не пророкъ; о пророкъ учитъ пророкъ Іеремія: *пришедшу слову возмачуть пророка*, — то-есть, когда придетъ, срокъ предсказанія, и оно исполнится, тогда только, а не прежде можно знать, что это подлинно пророкъ

и предсказаніе. И такъ пользуйтесь напомиваніемъ къ полезному, которое хорошо, какъ бы ни пришло, но не свяжите и не смущайте себя мыслию о днѣ и часѣ невѣдомомъ и послѣ напоминанія о немъ.

О представленіи нѣкоторыхъ сестеръ къ постриженію думаю вамъ предписано. Представляйте съ нужными свѣдѣніями. Что разумѣете вы, говоря, что вы хотите остаться при прежнемъ званіи? Попечительницы? — Сего званія при монастырѣ уже нѣтъ. Настоятельница общежитія? — Спасскаго общежитія, по волѣ вашей, а не моей, уже нѣтъ, а есть Спасскій монастырь, въ которомъ должна быть не просто настоятельница, а игуменія. При званіи свѣтскомъ? Чудно, что когда вы не могли быть въ духовномъ званіи офиціально, тогда хотѣли принадлежать къ оному хотя сокровенно, съ затрудненіемъ для васъ и для тѣхъ, которые взирали болѣе на доброе желаніе, нежели на затруднительныя послѣдствія; а теперь когда мѣсто, вами созданное, вами начальствуемое, по желанію вашему сдѣлалось духовнымъ, — вы останавливаетесь на пути къ духовному званію, и хотите оставаться при постриженіи, извѣстномъ Богу, которое однакоже вы сами сдѣлали извѣстнымъ всѣмъ. Вамъ нужна аренда для пользы обители: справедливо, уважаю сіе. Но для сей цѣли надлежало вамъ оставаться начальницею Спасскаго общежитія, и не домогаться инаго вида общества и начальства. Теперь лишить васъ начальства было бы обидно для васъ, и вредно для мѣста; но сохранить вамъ начальство не иначе можно, какъ преобразованіемъ онаго прямо въ духовное. Думаю, вы слышали отъ меня, какъ при учрежденіи монастыря княгинею Мещерскою, она должна была сдѣлаться игуменіею, хотѣвъ быть только монахинею. Вы должны были видѣть въ семъ вашу исторію, когда захотѣли учредить монастырь. Сей одинъ способъ зналъ я для благоустроенія Борисоглѣбскаго монастыря: сей одинъ знаю и для вашего. Если вы знаете

другой, не менѣе надежный: научите меня. Ваше вліяніе на сестрѣ не должно быть устранено. Если же будетъ другая игуменія: будетъ два начала, болѣе или менѣе затрудняемыя одно другимъ.

Впрочемъ я отнюдь не хочу, чтобы моя была воля, но да будетъ воля Божія, да будетъ благопотребное къ созиданію обители, и душа ваша да изберетъ еже къ миру ея. Разсуждайте еще, если угодно и пишите ко мнѣ, что найдете лучшимъ.

Ожидаю отъ васъ отвѣта на то, что поневолѣ официально писалъ вамъ о вашихъ вольныхъ хлѣбопашцахъ.

Мирствуйте о Господѣ.

Графиня Анна Алексѣевна великодушно приняла кончину отца духовнаго. Она въ Новѣгородѣ.

Если пишете къ игуменіи Страстнаго монастыря, скажите: что мнѣ во снѣ не снилось, чтобы искать ей преемницу, а особенно въ такомъ лицѣ, которое, если я оное угадываю, очень не доросло до возраста игуменскаго. Это кажется монахиня въ Серпуховскомъ монастырѣ, которую очень любитъ престарѣлая Назарета, не на пользу своей и ея душѣ.

57. Божіею милостію и благодатію миръ душѣ игуменіи Маріи.

Прочитавъ письмо ваше и поговоривъ съ Палладіею, желалъ бы я теперь же говорить съ вами, чтобы, тогда какъ вы недовольны собою вступиться за васъ предъ вами, и нѣсколько оградить васъ отъ вашего неудовольствія. Что нѣтъ постоянства въ состояніи душевномъ, конечно это не есть порядокъ и совершенство. Но вспомните, что постоянное и неизмѣнное на небесахъ: а мы живемъ въ мірѣ перемѣнъ, — и сами подвержены перемѣнамъ, чему и нуж-

но быть для того, чтобы мы могли перемѣниться къ лучшему. Итакъ будемъ, сколько можемъ, стараться перемѣнять себя къ лучшему; а невольныя измѣненія, безъ нетерпѣнія и тревоги, что не было бы полезно, станемъ переносить, призывая непрестанно помощь свыше.

Благо есть, когда можемъ служить Богу съ внутреннимъ жаромъ и услажденіемъ. Подвигъ становится не труднымъ, потому что самъ себя награждаетъ. Но если, несмотря на невольную холодность, съ миромъ и твердостью продолжаемъ служеніе Богу: не благо ли и сіе? Призреть Господь на неуслаждаемый подвигъ и не лишитъ его награды, теперь скрываемой.

Не сами ли вы мѣшаете устроенію внутреннему внѣшней заботою? *Возверзи на Господа печаль твою.*

Не сравнивайте вашего монастыря съ Спасо-Евфросиніевскимъ, чтобы не прокралась мысль зависти, чтобы не утратился помысль смиренія. Спросите себя: можно ли требовать для игуменіи Маріи того, что дѣлаютъ для преподобной Евфросиніи? — Отвѣтъ кажется не труденъ. Въ Полоцкѣ чтятъ память святыхъ, возстановляютъ древнюю славу православія, утѣшаютъ недавно возсоединенныхъ съ православіемъ. Вы не имѣете подобныхъ правъ на щедрость правительства; вамъ могутъ сказать, что васъ не просили построить монастырь, а сдѣлали вамъ одолженіе и тѣмъ, что дозволили. Можете возразить, что и ваше мѣсто важно. Это правда: и еслибы оно заговорило о своихъ правахъ, я слушалъ бы съ благоговѣніемъ, и не сталъ бы оспаривать его правъ. Но вамъ долженъ сказать, что вы не имѣете отъ него полной довѣренности на представленіе правъ его правительству, которое само знаетъ ихъ.

Для чего вамъ усиленно желать большой церкви? Имѣете гдѣ молиться, и принять освященіе? Слѣдственно потребность вашего братства удовлетворена. Постороннимъ вы ничѣмъ не обязаны. Правила древнія и новыя говорятъ, что

чѣмъ менѣе монастырь, особенно женскій, соприкосновенъ съ мірскими людьми, тѣмъ лучше.

Что принесло бы вамъ предпріятіе построить большой храмъ? Трудъ построенія и потомъ тягость содержанія. А что новое приобрѣли бы вы для вашего душевнаго спасенія?

Предполагаемое зданіе трапезы слишкомъ ли близко будетъ къ церкви, о семъ не могу судить, не имѣя въ виду плана. Но если и близко: что за бѣда? — Это не трапеза шировъ, а трапеза приѣмлющихъ пищу съ молитвою, благоговѣніемъ, благодареніемъ Богу, и растворяющихъ тѣлесную пищу духовною пищею душеполезнаго чтенія. Не много заботъ заслуживаютъ наружныя благовидности.

Не надобно засматриваться на живущихъ въ жилищахъ благолѣпныхъ и великолѣпныхъ: надобно чаще вглядываться на жившихъ въ пещерахъ и въ хижинахъ. Пусть будутъ, какія случатся, рукотворенныя храмины: забота о томъ, чтобы въ нихъ обрѣлись помѣщенными нерукотворенные храмы Божіи. Въ сей заботѣ желаю вамъ совершеннаго успѣха.

Марта 14, 1845 г.

Палладію вы прислали, а что думаете — не сказали. Пусть она принесетъ обители свою малую жертву. А мое и ваше дѣло понещись, чтобы ей отъ сего не было потери. Если у васъ есть вакансія монахини: считайте, что она уже занята Палладіею, только представленіе къ постриженію по особой причинѣ отложено на годъ.

58. Преподобной игуменіи Маріи о Господѣ радоватися.

Не желать ничего кромѣ спасенія хорошо, и желаю, чтобы сіе состояніе было вашимъ. Но себѣ ли только желаете вы спасенія, или и ближнимъ? Надѣюсь, что и ближнимъ. И желаніе спасенія себѣ не достигнетъ исполненія,

если откажемся отъ желанія спасенія ближнимъ. А если желаемъ спасенія ближнимъ: имѣемъ нужду попечись о ихъ мирѣ, особенно тѣхъ изъ нихъ, которые особеннымъ устроениемъ Божиимъ поручены нашему попеченію. Итакъ не говорите: не хочу думать о дѣлѣ строенія. Не думайте о немъ по желанію, но думайте по обязанности. Потому что дѣло сіе нужно для успокоенія сестръ вашей обители.

Напишите къ графу Николаю Александровичу смиренное письмо и просите его благосклоннаго попеченія, чтобъ деньги на строеніе были назначены не въ продолжительномъ времени, и всѣ въ одно время, соотвѣтственно нуждѣ обители, и для соблюденія выгодъ при безостановочномъ совершеніи дѣла.

Прежде вы хотѣли пецись о мнозѣ, а теперь не хотите ни о чемъ. На что сей переходъ изъ крайности въ крайность? Надобно стараться идти твердымъ и спокойнымъ шагомъ по царскому пути. Прежде вы надѣялись много, — теперь совсѣмъ теряете надежду. Не было ли въ прежнемъ расположеніи нѣсколько самонадѣянія? Нѣтъ ли въ теперешнемъ осужденіи ближнихъ, которые не соотвѣтствовали нашей надеждѣ? Желаю, — а вы остерегитесь, — чтобы ни того ни другаго не было.

Пользуйтесь тѣмъ, что происходитъ не по желанію, чтобы упражняться въ терпѣніи. Еслибы все было по желанію: какъ же пріобрѣли бы мы добродѣтель терпѣнія?

Планъ храма и другихъ зданій смотрѣлъ я сей часъ. Хорошо. Довольно, что построили въ воображеніи, если еще не дадутъ построить на землѣ. Первое построеніе дешевле. Но второе преходяще, какъ первое. Молитесь прилежно въ маломъ храмѣ, и будете имѣть великій, или на землѣ, или на небесахъ.

Возвращаю письмо. Что пишутъ: то мнѣ уже извѣстно, въ продолженіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ. Пусть трудятся искать тайнъ въ простомъ дѣлѣ чловѣколюбія, если то на-

ходягъ нужнымъ. Когда я соглашался послать монаховъ въ Грузію, я говорилъ намѣстнику, что случай сей можетъ быть перетолкованъ. Это уже не первый случай, что я довѣряю людямъ, не желая уступить своей недовѣрчивости, которая была бы въ тягость другимъ. Воля Господня да будетъ.

Миръ вамъ и сущимъ съ вами.

Мая 2, 1845 г.

Посланный пришелъ объявляя свой отъѣздъ: и я едва успѣваю написать сіе. Не требуйте болѣе и отчетливѣе.

59. Миръ Господень, превосходяй всякъ умъ, да соблюдаетъ сердце ваше и разумѣніе ваше, сердце въ преданности волю Его, разумѣніе въ послушаніи вѣры.

На бездѣйствіе ума, можетъ быть, не слишкомъ нужно жаловаться. Пусть онъ мочитъ и слушаетъ, какъ сердце взываетъ къ Богу, сердце да даетъ и уму движеніе къ Богу.

Если сердце не умягчается предъ Богомъ: Отцы велятъ испытывать себя, не препятствуетъ ли сему вкрадшіяся жестокой помысль, на примѣръ самоубійя, или неправильной заботы о чемъ-либо земномъ, и всячески отвергнуть оный, и повергнуть себя предъ Богомъ, забывая себя и свое, съ единымъ желаніемъ служить Ему.

И при продолжающейся хладности сердца, держать себя предъ очами Господа и жать, какъ вы говорите, есть положеніе духа правильное, по ученію святыхъ. *Терпя потерпѣхъ Господа и впитъ ми, и услыша молитву мою.* Если это перевести ближе къ подлиннику, а вмѣстѣ къ нашему просторѣчю: то надобно сказать: *ждалъ, ждалъ я Господа, и Онъ обратилъ на меня вниманіе и услышалъ молитву мою.* Ждите и вы Господа, и вопиеть вамъ, и услышитъ молитву вашу.

Касательно постриженія Агніи я не могу противорѣчить тому, что въ дѣлѣ несогласно съ закономъ.

Что у васъ послушницъ не столько, сколько считаетъ консисторія, докажите: тогда я поправлю консисторію. Но не думаю, чтобы консисторія ошиблась. Она считаетъ людей по дѣламъ, о нихъ производившимся. И что она неопустительно справляется съ дѣлами, на то жаловаться нельзя: это ея обязанность.

Посылаю вамъ нѣсколько экземпляровъ скитскаго слова, изъ которыхъ дайте отъ меня князю Алексѣю Александровичу, архимандриту и протоіерею.

Миръ вамъ и всѣмъ вашимъ.

Августа 18, 1845 г.

60. Преподобной игуменіи Маріи Божіе благословеніе и миръ, также и сестрамъ.

Что начато какъ дѣло вѣры, то тако и продолжать надобно; если дѣло начато съ несовершенствами, надобно отъ Источника совершенствъ просить усовершенія онаго, безъ надежды на себя, съ надеждою на благодать Божію, которая благоволила дѣлу начаться и расти. Но какая съ нашей стороны возможна попечительность и предусмотрительность, надобно ее употребить.

Пишете, что представляете о двухъ сестрахъ съ документами. Не вижу сего.

Пишете, что консисторія должна сознаться въ возможности помѣстить трехъ. Но что, если она не сознается? Лучше бы вамъ изложить дѣло ясно, чтобы я могъ исправить консисторію, если она погрѣшила.

Пишете, что о Агніи есть ошибка: но не сказывате, какая. Какъ же буду я поправлять? Или не укоряйте насъ съ консисторією, что сдѣлали ошибку: или докажите, въ

чемъ ошибка, и мы исправимъ ее. Одно укореніе уязвляетъ лице, но не приноситъ врачевства дѣлу. Указаніемъ ошибки сдѣлайте пользу дѣлу и намъ доставьте утѣшеніе не оставаться въ ошибкѣ, если она допущена.

Неурожаемъ овощей и мы затруднены по Лаврѣ, гдѣ жителей и гостей не мало.

Благословивый пять хлѣбовъ и пять тысящъ насытивый да удовлетитъ васъ порожденіями скуднаго лѣта.

Октября 6, 1845. г.

61. Миръ вамъ!

Возвращаю Псалтирь. Толкованіями ея можно пользоваться. Нѣкоторыя неудовлетворительны, частію по краткости, частію по другимъ причинамъ: но многія полезны, то къ изясненію, то къ назиданію, и не представляютъ сомнѣнія въ отношеніи къ православію, сколько я ихъ читалъ, ибо читалъ не всѣ. Возвращаю письмо. Да спасетъ Господь писавшаго, давъ ему смиренное покаяніе. Онъ исповѣдуетъ свои страданія, а не погрѣшности. Онъ уже видитъ и проповѣдуетъ первое воскресеніе: а отцы наши любили проповѣдывать очищеніе отъ страстей и грѣховъ, не дерзая касаться тайнъ и судебъ. Онъ щедро преподаетъ ученіе послѣ того, какъ Церковь взяла у него власть учить, и поставила его на мѣстѣ кающихся. Простите меня за сіи замѣчанія. Желайте ему блага: но оставте его идти своимъ путемъ; вы имѣете царскій путь, церковный и отеческій.

Января 17, 1846 г.

62. Преподобной игуменіи Маріи благословеніе и миръ.

То, что вы мнѣ писали предъ симъ точнѣе пересказываетъ сестра вапа, бывшая въ Петербургѣ. Требуютъ фор-

мального представленія плана. Если хотите, я это сдѣлаю: но для сего надобно формальное представленіе отъ васъ, съ приложеніемъ плана и формальнаго свидѣтельства дѣйствительнаго архитектора о томъ, какое препятствіе встрѣтилось со стороны грунта для произведенія строенія по прежде утвержденному плану. Но не ручаюсь вамъ за скорость, которую вамъ обѣщаютъ.

Если же хотите строить по утвержденному уже плану: то поговорите съ архитекторомъ, нельзя ли устроить и подвалъ, но такъ, чтобы не углубляться въ землю, а поднять выше стѣны подвала. Намѣстникъ мой говоритъ, что такъ же устроенъ подвалъ въ Одигитріевѣ, и съ успѣхомъ, хотя на землѣ болотной.

Вы знаете, что я предпочтительно совѣтовалъ строить двухэтажное зданіе. Но это было тогда, когда дѣло не было запутано. Теперь, при запутанности дѣла трудно сказать, что лучше. И я не могу сказать того, въ чемъ не чувствую убѣжденія.

Одно могу сказать твердо: не останавливайтесь на мысли, чтобы не затруднять меня представленіемъ. Мое назначеніе служить пользамъ порученныхъ мнѣ, безъ затрудненія, или съ затрудненіемъ, только безъ нарушенія закона и порядка.

Насъ въ Лавръ Богъ милуетъ, хотя лѣто не свѣтло и не тепло.

Да хранить Господь васъ и обитель вашу.

Іюня 16, 1846 г.

—

63. Божіе благословеніе и миръ преподобной игуменіи Маріи и подвизающимся съ тобою.

Сострадаю скорби вашей о поляхъ вашихъ. Да запретитъ Господь червю потреблять злакъ, созданный на службу человѣкамъ, и во изготовленіе хлѣба для нихъ.

Здѣсь уже нѣсколько дней по утрамъ морозы. Кажется они должны убить червя.

Между тѣмъ надлежало вамъ прибѣгнуть къ наказующему и милующему Господу общею молитвою. Мнѣ сказывалъ одинъ очевидецъ, что когда помѣщику въ селѣ донесъ управитель, что червь повреждаетъ поля, помѣщикъ тотчасъ пригласилъ священника, собралъ народъ; пошли на поля, совершили освященіе воды, съ молитвою, положенною на сей случай, окропили поля и края ихъ, гдѣ опустошеніе означало слѣдъ червя. На другой день управитель принесъ помѣщику съ поля множество мертвыхъ червей, въ доказательство, что бѣдствіе кончилось. Это было не въ нынѣшнемъ году: но Богъ и Господь нашъ Иисусъ Христосъ вчера и днесъ, той же и во вѣки. Взывайте ко Господу, да не до конца прогнѣвается, и не по грѣхамъ нашимъ воздастъ намъ, но да призритъ на смиреніе наше, и нищія Своя да насытитъ хлѣбы. Принадемъ Ему вкупѣ.

Сентября 10, 1846 г.

64. Миръ преподобной игуменіи Маріи, и сестрамъ, и обители.

Вопросъ о дѣвицѣ Н. трудно разрѣшить благонадежно. Она жила у васъ, и потомъ не захотѣла жить: потомъ жила въ Одигитріевскомъ общежитіи; и опять не захотѣла жить, хотя и тамъ, также какъ у васъ, было о ней попеченіе. Посему не могу сказать рѣшительно: примите ея. Притомъ же ваша обитель наполнена и переполнена. Одно заслуживаетъ вниманіе, что у васъ осталась келія, принадлежавшая дѣвицѣ Н. По уваженію къ сему обстоятельству, вотъ что можете сдѣлать. Предложите старшимъ сестрамъ, согласятся ли имѣть ее въ обители мѣсяца три,

какъ сестру гостью. Если согласятся: примите ее на сіе время, не обязываясь на дальнѣйшее, когда же пройдетъ сіе время, тогда смотрите, мирна ли она съ сестрами, и онѣ съ нею, и смотря потому, опять совѣщайтесь съ сестрами, согласятся ли принять ее рѣшительно. Если и согласятся: надобно помѣстить ее не широко, безъ стѣсненія сестръ, занявшихъ мѣста въ обители, прежде вынѣшняго ея прихода.

Въ благорасположеніи Одигитріевскихъ не сомнѣвайтесь. Онѣ желали упокоить ее у себя: но, не могши сего достигнуть, будутъ утѣшены, если она найдетъ покой у васъ. И ваше съ ними общеніе не пресѣклось.

Общеніемъ нашимъ съ Господомъ да расширится взаимное общеніе наше во Господѣ, да вси въ Немъ едино будемъ. Сего вамъ желаю, сего и мнѣ просите отъ Господа.

Сентября 13, 1846 г.

65. Если и со Апостолами бывали бѣды во лжебратіи: то не надобно дивиться, если съ нашею немощию встрѣчаются скорби отъ несовершенства братолюбія. Вы не будете имѣть недостатка въ людяхъ: но жаль душу, которая въ пристани волнуется, и хочетъ въ путь, сама не зная куда. Пожелайте добра отходящей, какъ пребывающей и оставайтесь въ мирѣ.

Октября 7, 1846 г.

66. Миръ вамъ и обители!

Вашъ Ангелъ хранитель учитъ васъ, чтобы чисто созерцать Божественное въ его безмѣрной высотѣ надъ ничтожностію человѣческаго, хотя и призванною въ служеніе Божественному, по безмѣрному снисхожденію, чтобы смиреніе

было просто, и чтобы подъ покровомъ его не скрывалось челоуѣкоугодія и кичливаго хитрословія собственнаго разума. Примите наставленіе и внимайте себѣ. Скажите Софѣ Ивановнѣ, что святѣйшій Синодъ далъ ей благословеніе быть Саррою, то-есть, душею благодатно господствующею надъ страстями, желаніями и чувствованіями, или Соломіею, то-есть, душею мирною, или чѣмъ угодно, чѣмъ нарицаеть и творить Духъ Господень, облакая челоуѣка въ ангельскій образъ; Господь да даруетъ ей облещися какъ въ знаменіе, такъ и въ свойство и добродѣтели спасаемыхъ, и сохранить одежду невѣсты до дня брака Агнца.

Долго ли А., съ именемъ сестры вашей обители, будетъ жить въ Москвѣ въ мірскомъ домѣ? хочетъ ли она дожидаться того, что случилось съ Е. въ Клину, и дать вамъ другой трудъ отвѣта. Пока она считается вашею, вы не свободны отъ обязанности—не оставлять ее безъ вниманія въ волнахъ, а направлять куда нибудь, только къ берегу.

Однако вы примите сіе напоминаніе спокойно, и дѣлайте должное, не скорбя бесполезно.

Октября 25, 1846 г.

67. Преподобной игуменіи Маріи миръ.

Пишете, что ожидаете моего слова, но не сказываете—на какой вопросъ.

Что написать по просьбѣ бѣгствующей, тому она учитъ васъ очень буквально. Можете сказать, что соглашаетесь уволить ее съ тѣмъ, чтобы не занимала вакансіи въ вашей обители. Но если и не прибавите сего условія: оно должно быть соблюдено. Самооправданіе не монашеское качество: но оправданіе дѣлъ управленія надобно. Думая написать оправданіе, вы пишете обвиненіе, сказывая, что нечѣмъ было заплатить за лѣсъ. Отъ чего это, когда

вамъ даны деньги по смѣтѣ, и когда въ нѣкоторыхъ матеріалахъ надлежало быть значительному сбереженію денегъ. Надобно вамъ подумать о семь, чтобы дѣло не было запутано, и чтобы въ отвѣтственность по запутанности не винутали вы и начальство, вамъ довѣряющее. Не безпокойтесь, а осмотрительность употребите.

Миръ всѣмъ вамъ; легкаго вѣтра легкомысленныхъ словъ человеческихъ не превращайте въ бурю.

Октября 29, 1846 г.

68. Успокойтесь преподобная мати. Еслибы и подлинно немаловажная случилась непріятность: монашеское было бы дѣло принять ее великодушно, и преданностію Богу посланному искушеніе, утишить трепещущее сердце. Но вы убоились страха, идѣже не бѣ страхъ. Послушница взята начальствомъ не за преступленіе, а за неимѣніе письменнаго вида. Нашелся добрый человѣкъ, который засвидѣтельствовалъ, что она ваша, и ее отпустили, и бѣда кончилась. Вы поступили просто, а городничій поступилъ по строгости полицейской, и нельзя жаловаться, что она сильнѣе оказалась на большой дорогѣ, нежели на проселочныхъ. О происшествіи семь и ко мнѣ писано, и консисторія посему спрашиваетъ васъ, но и это не бѣда. Спрашивать не значитъ оскорблять, и дать отвѣтъ не значитъ понести оскорбленіе.

Не тревожиться надо бы, а разсуждать; и разсужденіе покажетъ, что вамъ послано наставленіе быть осторожнѣе, увольнять не безъ нужды, съ билетомъ, съ означеніемъ мѣста и времени. Менѣе было бы притязанія, еслибы не было сказано, что послушница безъ письменнаго вида была въ Петербургѣ.

Что касается до Е..., надобно и ей принять спокойно случившесся, и даже съ благодарностію къ устроенію Бо-

жю. Она нѣкогда бѣгала отъ помѣщика. Причина бѣгства была хороша, но бѣгство есть нарушеніе закона. Законъ гражданскій не поймалъ ее, чтобы наказать, потому что провидѣніе Божіе хранило ее за добрую причину бѣгства, а теперь оно же допустило до нея небольшое гражданское прещеніе за бѣгство, чтобы показать, что всякое нарушеніе закона требуетъ очищенія, и благо намъ, если очищеніе совершается временною скорбію.

Миръ всей обители вашей.

Сентября 30, 1846 г.

69. Миръ и благословеніе отъ Господа, преподобной игуменіи Маріи и сестрамъ обители.

Съ благодарностію получилъ я ваше письмо и благословенный хлѣбъ отъ вашего праздника. Какъ праздникъ пространнѣе отверзаетъ двери молитвѣ: то надѣюсь, ваша праздничная молитва особенно во благо мнѣ будетъ. Впрочемъ и не въ праздникъ да не забвенъ буду въ молитвахъ вашихъ.

Мысль о вашемъ неумѣнн, внесенная въ письмо, не для жалобъ назначенное, даетъ мнѣ разумѣть, что вы не довольно покойно смотрите на нѣкоторыя слова, дошедшія до васъ отъ меня чрезъ консисторію. Напрасно. Если вамъ сказано, чтобы не слишкомъ многихъ принимали въ обитель: это не прещеніе, а подкрѣпленіе вамъ, чтобы вы когда нужно, могли отказать въ принятіи, не сѣтуя на себя, а сядуя направленію начальства, и передавая его отказъ, въ чемъ уже конечно вашей вины не будетъ. О вѣдомостяхъ нужно было сказать вамъ слово, потому что консисторія, по случаю неточности вашихъ вѣдомостей, хотѣла-было дать трудную работу всѣмъ монастырямъ въ новой формѣ. Итакъ дѣлайте данное дѣло со вниманіемъ, не безпокоясь мыслию о неумѣнн.

Двѣ сборныхъ книги вдругъ дать мнѣ показалось неумѣреннымъ. Подумайте, точно ли надобна и будетъ полезна, и другая, и скажите мнѣ.

О намѣреніи г-жи Нарышкиной построить у васъ церковь писано къ г. синодальному оберъ-прокурору, чтобы уважилъ ея волю, тѣмъ паче, что она утверждаетъ оное на данномъ обѣтѣ.

Между тѣмъ вы молитесь спокойно въ маломъ храмѣ, не возбуждая въ себѣ жажды имѣть великій, который требуетъ немалыхъ заботъ.

Декабря 4, 1846 г.

70. Преподобной игуменіи Маріи благословеніе Господне и миръ. Силою Креста Своего да исцѣлитъ Господь всякую скорбь вашу, и да даруетъ вамъ утѣшеніе духовное.

Не зная въ точности, какого рода молва о послушницѣ, огорчившая васъ, и изъ какого источника возникла клевета, не могу судить о семъ опредѣленно. Не думаю, чтобы игуменія А... пренебрегла, если бы могла, противодѣйствовать клеветѣ. Но клевета не проситъ позволенія отъ начальствующихъ, и не принимаетъ отъ нихъ приказаній замолчать.

Говорилъ я вамъ противъ обученія музыкѣ. Еслибы отказались отъ сего, не очень монастырскаго занятія: менѣе было бы нужды въ сношеніяхъ съ людьми, подвергающихъ толкамъ и пересудамъ.

Правда и Пророкъ, видно, чувствовалъ тягость клеветы, когда написалъ: *избави мя отъ клеветы человѣческой*. Но не надобно приписывать ей больше тягости, нежели есть. Иная клевета изгоняетъ, приводитъ въ нищету, повергаетъ въ темницу: это тяжко. А то не легче ли, когда клевета проходитъ мимо ушей, какъ вѣтеръ? Вниди въ клятву твою, и не слушай шума вѣтра.

Сравните двухъ человѣкъ: оглаголаннаго клеветою, и порицаемаго справедливо. Который несчастнѣе? Конечно порицаемый и виновный. И такъ подверженный молвѣ клеветы не самый несчастный. И можетъ быть, не несправедливо сказать о томъ человѣкѣ: счастливъ, что оклеветанъ молвою и не обвиненъ совѣстію.

Врачуйте уязвленное сердце здоровымъ разсужденіемъ, молитвою и унованіемъ на Бога. И если опытомъ дознается неприятность клеветы: то учите сестръ, не позволять себѣ много свободы въ надеждѣ на свою непорочность, но строгимъ за собою наблюденіемъ, какъ броней, ограждать себя отъ стрѣль языка человѣческаго.

Господь да избавитъ отъ клеветы человѣческія всѣхъ вѣранныхъ вашему попеченію, и да сохраните заповѣди Его.

Лавра. Іюли 9, 1847 г.

71. Здравствуйте, преподобная мать игуменія, душевно и тѣлесно, вы и сестры ваши.

Мы здоровы, но не всѣ. Помощникъ инспектора семинаріи захотѣлъ идти изъ семинарскаго дома въ домъ отца, Московскаго же священника, на именины своей матери, и пришедъ, прежде нежели сѣли за именинный обѣдъ, занемогъ и на другой день умеръ. Жаль отца: но кто могъ сіе предвидѣть и не пустить сына къ матери?

Не смущайтесь и вы, что не предвидѣли, для чего отпустили вашу казначею въ Москву. Вы желали ей здравія: а Господь можетъ быть, провидѣлъ, что вы много страдали бы при видѣ ея кончины и погребенія и судилъ устранить отъ васъ сіе зрѣлище. Она вступила въ больницу благополучно: но прежде нежели началось лѣченіе, посѣщала перейти туда, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе. Прошу васъ принять сіе съ послушаніемъ волѣ Отца Небеснаго а послушныя дѣти, если плачутъ, то не

очень много и тихо. Господь да укрѣпитъ васъ. Великодушiемъ и спокойствiемъ охраните ваше здоровье, особенно нужное теперь, когда помощница взята у васъ.

Не все думайте о преставившейся, а подумайте къмъ замѣнить ее и скажите мнѣ.

Москва, Полбря 27, 1847 г.

72. Преподобной игуменiи Марiи Божiе благословенiе и миръ.

Вы жаловались, что вамъ препятствуютъ молиться. Вы бы вспомнили Авву, который пришедъ въ царскiй домъ, въ ожиданiи царя, стоялъ въ углу и читалъ про себя часы.

Но благодарите Бога за то, что въ другой разъ дано вамъ участвовать въ молитвѣ, которой благiя послѣдствiя вожделенны и драгоценны для Царскаго дома и Россiи.

Благодарите Бога и за утѣшенiе встрѣтить свѣтлый взоръ возлюбленныхъ Царя и Царицы и чадъ ихъ, и услышать слово милости.

Я думалъ, что, устраниаясь отъ препятствующихъ молиться, поспѣшите къ посту въ монастырь, и потому не писалъ къ вамъ. Началъ-было уже и заботиться, что васъ долго нѣтъ. Хорошо, что извѣстили меня о продолженiи вашего гошенiя. Если письмо сiе найдетъ васъ у вашихъ страннопримцевъ: привѣтствуйте ихъ отъ меня миромъ и желанiемъ благословенiя Божiя. Также и графиню Анну Алексѣевну, которая долго пребывала въ Кiевѣ, а въ Москву не взглянула что впрочемъ да будетъ сказано съ любовiю, а не съ сiтованiемъ.

Господь да уравитъ возвращенiе ваше.

Февраля 26, 1848 г.

73. Преподобной игуменiи Марiи миръ и спасенiе, и подвизающимся.

Что вы признаете вину въ послѣднемъ предпріятіи устроить церковь и въ послѣднемъ отмѣненіи предпріятія, то хорошо, впервыхъ потому, что всякое признаніе вины ведетъ къ смиренію, вовторыхъ потому, что сіе научаетъ осторожности. Я же нимало не сътую на отмѣненіе предпріятія, которое и прежде видѣлъ служащимъ не къ пользѣ, а къ обремененію. Но неизлишне было бы знать, какъ помѣстите вы иконы, и какъ на сіе смотреть вкладчица.

Тогда какъ одно послѣднее предпріятіе рушилось прежде начатія, посланные вами говорили мнѣ о другомъ, гораздо важнѣйшемъ,—о приготовленіи матеріаловъ для большой церкви. Если я неохотно согласился на первое: то кольми паче не долженъ быть послѣднень въ послѣднемъ. У васъ есть церкви, чтобы вамъ молиться, слѣдовательно потребность обители удовлетворена. Строить церковь для многолюдства не есть нужда и обязанность обители, которая не для того строена, чтобы погружена была въ иостороннее многолюдство. Если придетъ многолюдство молящееся: слава Богу! Но монастырь не виновать, и не долженъ смущаться, если тѣсно постороннимъ. Если откроется возможность создать большой храмъ: Богъ благословитъ усердствующихъ. Но усиливаться и спѣшить, и начинать дѣло при недостаткѣ способовъ, можетъ быть, значило бы зарудвять себя. Время, кажется, не говорить: разширься и будь великолѣпенъ, а, кажется, говорить, *держи еже имаша*, береги что есть. Съ терпѣніемъ желаю, чтобы обитель ваша имѣла пространный храмъ; а болѣе желаю, чтобы вы, пребывающія въ ней, были церкви Бога жива, и Духъ Божій жилъ въ васъ, по слову писанія.

Москва. Мая 31, 1849 г.

Хорошо, что вы вдали отъ шума и слуховъ. Озабочивающихъ слуховъ болѣе прежняго нѣтъ; но также и утѣшающихъ. Небо дожди даде; во требуетъ молитвы.

74. Преподобной игумені Маріи о Господѣ радоватися и мирствовать.

Слава Богу, что есть утѣшающія послушаніемъ, а если есть и такія, для которыхъ нужно терпѣніе: то надобно думать, что и такія намъ нужны, чтобы мы могли упражняться въ терпѣніи, и при помощи Божіей достигнуть въ немъ успѣха. Гдѣ было бы терпѣніе, еслибы все было по желанію, и терпѣть было бы нечего?

Чтобы дѣлать кирпичи для зданія, къ построенію котораго нѣтъ способовъ, надобно быть прозорливымъ и предвидѣть, когда и какіе способы откроются. Мнѣ не дано сего дара; и потому я просто боюсь, чтобы поспѣшно сдѣланные кирпичи не разсыпались прежде начатія строенія.

Соколова къ вамъ посылать не мое дѣло. Я сказалъ о семъ секретарю, который отпустить, если можно. Вамъ надлежало бы употреблять столоначальника духовнаго правленія, когда будетъ лучшей нынѣшняго. Это ближе.

Слышите о печали Государя Цесаревича и Государыни Цесаревны? Да утѣшить ихъ Господь. Кажется, не трудно отпустить невинное дитя къ Ангеламъ: они воспитаютъ лучше земныхъ наставниковъ; но какъ ни очевидны сіи мысли, печально и съ ними смотрѣть на сѣтующихъ Родителей. Да даруетъ имъ Господь послушаніе судьбъ Его, дабы въ послушаніи отдавая Ему пріемлемую Имъ жертву, пріобрѣли благословеніе къ сохраненію того, что имѣютъ, и къ восполненію понесеннаго лишенія.

Благословеніе Господне вамъ и сущимъ съ вами.

Іюня 23, 1849 г.

75. Преподобной игумені Маріи миръ и спасеніе отъ Господа, такожде и сущимъ съ тобою.

Если есть чувство равнодушія къ земному, только бы

душа не отторгалась отъ неба: то да хранить душа сіе чувство и да держится неба.

Но сему не противорѣчить то, чтобы не равнодушнымъ быть къ скорбящему ближнему. Въ семь есть братолюбіе: а оно не отторгаетъ отъ неба. Надобно только заботу братолюбія умѣрить. Не забота поможетъ ближнему, а слово или дѣло утѣшенія и молитва.

Господь да поможетъ игуменіи Саломіи душевнѣ и тѣлеснѣ. Но не идти вамъ къ ней, ни ее брать къ себѣ не было бы ни удобно, ни въ порядкѣ. Помолитесь о ней: скажите ей чрезъ письмо слово утѣшенія, и за тѣмъ, — другъ друга и весь животь нашъ Христу Богу предадимъ, какъ ежедневно учить Церковь.

Вы говорите, что нѣтъ у васъ покаянія: а мнѣ кажется, что оно есть въ письмѣ вашемъ. Да даруетъ вамъ Господь, чтобы вы имѣли плоды покаянія; а не то, чтобы ихъ видѣли.

Сокровище ваше получено и, можетъ быть, возвратится къ вамъ неприкосновеннымъ, если Святитель Алексій благословить.

Письмо Государя Цесаревича у княжны Анастасіи Михайловны: надѣюсь она вамъ возвратитъ. Радуюсь, что высокіе призирають на смиренныхъ: поучимся отъ нихъ смиренію, и добротою ихъ да возбуждаемся къ пріятной о нихъ молитвѣ.

Имѣйте миръ въ Господѣ и на Его милосердіе возвергайте печали ваши. Нельзя безъ нихъ, когда живемъ, какъ вы сами говорите, въ юдоли плачевной. Посему Господь и пріялъ Себѣ имя Утѣшителя: и конечно не оставитъ быть тѣмъ, чѣмъ Себя именуеть.

Молитесь о моеи немощи.

Инваря 30. 1850 г.

76. Преподобной игумені Маріи съ сестрами о Господѣ радоватися.

Положеніе безыменной сестры, о которой пишете, достойно участія: но участіе должно идти законнымъ путемъ. Она еще не опредѣлена къ вамъ офиціально: потому не можно употребить ее въ послушаніе, и дать ей сборную книгу. Да и кого нибудь послать теперь съ сборною книгою, не вижу основанія. Если мать сей дѣвицы, опечаленная смертію сына, требуетъ ея присутствія: обстоятельство сіе уважительно. Вспомните Преподобнаго Сергія, который отсрочилъ свое удаленіе отъ міра, исполняя слово родителей, и ихъ успокоивая. Если пребываніе близъ матери не угрожаетъ какимъ особеннымъ искушеніемъ дочери: то было бы въ порядкѣ, чтобы дочь побывала у нея нѣкоторое время, стараясь утѣшить ее отъ печали, и пріобрѣсти ея согласіе на избираемый путь. Знаемъ и инаковые примѣры. Алексій человекъ Божій оставилъ семейство, несмотря ни на что: и Богъ оправдалъ путь его. Но не у всѣхъ одна мѣра силы: и не для всѣхъ одна мѣра дара. Разсудите о семъ съ хотящею быть вашею дочерью, и изберите ей путь благонадежный, ограждаемый смиреніемъ.

Іюля 17, 1850 г.

77. Преподобной игумені Маріи о Господѣ радоватися. Съ новымъ лѣтомъ да обновитъ всеблагій Господь благословеніе Свое вамъ, и сестрамъ, и обители, да растете въ благодати Его, да созидаетесь въ обитель небесную и въ жилище Божіе духомъ.

Правила вашей обители для Преосвященнаго Василія слышите, и поплите ему. Но дополнять ихъ, или примѣнять къ потребностямъ другаго мѣста, не берусь. Не мое дѣло. Не требуютъ отъ меня сего. Неизвѣстны мнѣ мѣ-

стныя обстоятельства, какъ извѣстны тамошнимъ. Съ избыткомъ довольно у меня своего дѣла.

Что Е...я старается увлечь отъ васъ нѣкоторыхъ сестръ, о томъ не скорбите. Расположенныя жить у васъ въ мирѣ и единопущіи не пойдутъ: а которыя пойдутъ, тѣ не такыя; и слѣдственно не нужно удаленіе ихъ почитать потерю, а дѣйствіемъ провидѣнія Божія, васъ облегчающаго, и общество ваше очищающаго. Если же и благорасположенная увлечется прельщеніемъ, то можетъ раскаяться и возвратиться съ большимъ смиреніемъ.

Если дѣвица Варвара, которая перешла отъ васъ, и скорбитъ, и которой мать сѣтуетъ на васъ, перешла не по вашему убѣжденію, а по своему желанію: то напрасно сѣтуютъ на васъ. А если вы убѣждали ее перейти: то напрасно сіе сдѣлали. Довольно было не препятствовать Е...и взять тѣхъ, которыя сами пожелаютъ.

Хорошо что Палладія поняла положеніе дѣлъ и возвратилась. Она симъ сохранила миръ своей души: и, можетъ быть, послужитъ миру другихъ, которыхъ хотятъ прельстить и увлечь.

Кто хочетъ правильно сравнить вашу бѣдность съ П...имъ богатствомъ: тому напомнилъ бы я, что бывало отцы наши боялись, чтобы не разлучили ихъ съ нищетою, а не съ богатствомъ. Надобно еще посмотрѣть, достанетъ ли въ П...ѣ денегъ, представляющихся въ такомъ большомъ счетѣ.

Софью Ивановну благодарю, что она побесѣдовала со мною письменно.

Если напишете Преосвященному Василию, что Вы передали мнѣ Его цѣлованіе: напишите и то, что я цѣлую Его цѣлованіемъ мира и любви во Господѣ.

Врачъ душъ и тѣлесъ да поможетъ Екатеринѣ болящей.

Екатеринѣ Николаевнѣ благословеніе Господне, и миръ желающей видѣть миръ въ служителяхъ Божіихъ.

Ифику Іерополитику смотрѣлъ, и возвращаю. Книга по

имени своему есть: нѣчто священное, нѣчто нравственное, нѣчто изъ общежительнаго благочинія, изъ тканей разныхъ, отчасти добрыхъ, цестро сшито.

78. Божіе благословеніе, миръ и спасеніе преподобной игуменіи Маріи и сущимъ съ тобою.

Чудно вы располагаетесь: начинаете большое дѣло, и хотите бросить его на чужія руки. Еслибы вы не начинали дѣла о построеніи церкви: и тогда едва ли позволительно было бы мнѣ согласиться на ваше увольненіе отъ начальствованія въ обители, а теперь никакъ непозволительно.

Можете избрать себѣ помощницу, особенно по хозяйственнымъ дѣламъ, если они васъ затрудняютъ; и можете взять себѣ правило, не предпринимать безъ нея ничего. Не объявляя сего правила, но для своего спокойствія наблюдая оное. Такую помощницу, если пожелаете, можно и утвердить, по вашему представленію, предписаніемъ. Впрочемъ надобно, чтобы и я имѣлъ нѣкоторое понятіе о ея благонадежности; потому что неприлично утверждать слѣпо. Но вы, къ удивленію, дѣлаете изъ сего для меня тайну: общаете представить способную, а имени ея сказать не хотите. Мнѣ трудно вообразить, какаго отъ меня злоупотребленія вы опасаетесь.

Не люблю я быть недовѣрчивымъ, и связывать волю другихъ. Но не разъ, давая перевѣсъ довѣренности предъ осторожностію, видѣлъ неприятный плодъ. Такъ и теперь. Я говорилъ вамъ, чтобы деньги, данныя на храмъ, положить въ сохранныю казну; говорилъ, что и матеріалы готовить рано: когда и плана еще нѣтъ, но уступилъ, чтобы вы часть денегъ удержали при себѣ на матеріалы. Притомъ я думалъ, что 5,000 р. требуете вы на сіе по старому счету, а не серебромъ; и на сіе только согласился. Что удержаны

вами 5,000 р. сер.; и половина сей суммы употреблена не по назначенію: это нечаянность, неприятная для начальства, для дѣла и для вкладчика, если онъ о семъ узнаеть. Совѣтую неупотребленную, а у васъ оставшуюся сумму, немедленно внести въ сохранную казну; издержанную стараться пополнить, и также внести въ сохранную казну. Лѣто проходить, плана еще нѣтъ; слѣдственно деньги на матеріалъ понадобятся не прежде будущей весны. Не будемъ торопливы. Торопливая поспѣшность можетъ причинить болѣе медленности въ послѣдствіи, нежели дѣйствованіе неспѣшное съ осмотрительностію.

То, что пишу теперь, убѣдительно прошу васъ принять безъ гнѣва и безъ скорби. Благая мысль и желаніе устроить себѣ положеніе тихое, чтобы внимать своей душѣ, въ свободѣ отъ заботъ земныхъ. Но знаю повелѣніе Господне: *молитесь, да изведетъ дѣлатели на жатву*, то есть на попеченіе о душахъ ближнихъ: а не знаю позволенія отпустить дѣлателей по ихъ желанію, когда дѣланіе продолжается.

Еще въ прошедшемъ году началъ я думать, чтобы въ 26 день сего мѣсяца молиться съ вами у васъ; но теперь оказывается, что нельзя сему быть. Не знаю, не найдется ли времени въ сентябрѣ, послѣ того какъ Великіе Князья отбудутъ изъ Москвы.

Помнится, посланы вамъ двѣ первыя книжки нынѣшняго года изданія Твореній Святыхъ Отець. Посему посылается и третья.

79. Преподобной игуменіи Маріи Божіе благословеніе и миръ и мѣра здравія да подастся благопотребная на дѣланіе благое, по волѣ Дающаго силу, и въ немощи Свою силу совершающаго.

Поздравляю васъ и ваше общество съ праздникомъ вашего храма. Праведный и милостивый Филаретъ да испро-

ситъ вамъ отъ Источника милосердія даръ милости, а также и другимъ, въ милости которыхъ можете имѣть нужду.

Сѣтуете, что чувствованіемъ болѣзни были закрыты другія чувствованія, которыя были бы желательны. Конечно лучше бы не такъ: и надобно намъ подвизаться, чтобы отъ памяти и любви Божіей никакая скорбь не отлучала насъ и на краткое время. Но если мы еще оставляемъ у себя иѣкоторыя земныя чувствованія, — а все земное должно умереть, чтобы не препятствовать небесной жизни, — и если посему милосердый Господь страданіемъ и лишеніемъ хочетъ умертвить въ насъ земное, а при семъ Его дѣйствія закрываются и лучшія въ насъ чувствованія: то не усомнимся въ Его милосердіи, хотя оно и не явно, а сокровенно; продлимъ вѣру и надежду: а въ нихъ неразрывный союзъ съ Господомъ.

Что будетъ въ часъ смерти? То, что Господь даруетъ, подобно какъ и всегда имѣемъ то, что Онъ даруетъ; ибо въ Немъ Единомъ источникъ блага. Потому и взываетъ Церковь: себе и другъ друга Христу Богу предадимъ, на всѣ часы жизни и на часъ смерти.

Прочитавъ, что въ день входа Пресвятыя Богородицы во храмъ, вы молились въ келіи, я подумалъ: и за то слава Богу, а еще лучше было бы, еслибы вы и Святыхъ Таинъ приобщились. И былъ бы храмъ и въ келіи. Господь же милосердо посѣщаетъ больныхъ. Можетъ быть не излишне, чтобы вы узнали сію мою мысль на случай.

Желаю знать, имѣете ли облегченіе, и если вамъ нуженъ покой; прикажите написать мнѣ о семъ. Мнѣ сегодня тихо подъ кровомъ Святителя Николая на Перервѣ. Посему и писать къ вамъ легче нахожу время здѣсь, нежели въ Москвѣ.

Миръ вамъ и обители.

Декабря 1, 1850 г.

Возвратясь вечеромъ въ Москву, нахожу ваше письмо, въ которомъ вамъ вздумалось сдѣлать опытъ искусства писать похвальное слово. Искусству вашему отдаю справедливость, но оно напрасно употреблено, потому что я недостойнъ. Благодарю за желаніе мнѣ Господня храненія дней, а паче души.

Древняя книга заключающая въ себѣ слова Григорія Богослова, шестодневъ Василия Великаго, и Богословіе Іоанна Дамаскина, книга добрая: только языкъ старъ и не вездѣ вразумителенъ. Житіе Григорія Богослова, писанное другимъ Григоріемъ, нѣсколько излишне растянута, по обычаю времени: но главныя событія жизни Св. Григорія въ ономъ есть.

Книгу я отдалъ монахинѣ Р. Она сказала мнѣ успокоительное слово, что здоровье ваше лучше. Господь да совершитъ силу въ немощи вашей.